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ÂkoauMntele »e fao la „Tlpffgrafla* H. Meltzer, Biblia

Apare în fiecare Duminecă
INSERATE: 

se primesc la b îr o t il a d m in is tra ţ iu n ii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bsni 
a treia-oară 10 bani.

In prim ejdie de moarte.Spre luare aminte.
de Airel Dabriis.

a

In timpul din urmă s’a pornit un 
curent sănătos, care are în vedere de
şteptarea oropsitului nostru neam şi fn 
urmărirea acestui scop tractează prin 
loi şi cărţi subiecte de interes, după 
modul lui de gândire şi pricepere. Fi
reşte, că la aceste foi şi cărţi — pe 
lângă toată iefdnătatea lor — na ori
cine poate ajunge.

De aceea este de dorit, ca în toate 
satele, unde numai sâ poate, sâ se În
fiinţeze biblioteci, cari sâ cuprindă atari 
cărţi, din cari ţâranul nostru numai fo
los sâ trsgă.

S'au şi înfiinţat aBtfel de biblioteci, 
dar’ puţine, de tot puţine în raport cu 
masa cea mare a poporului însetat după 
ştiinţă, şi şi aceste cele mai multe smnt 1 
in atari locuri, unde ţăranii noştrii 
uşor pot auzi şi esperia una şi alta, 
mulţămită poziţiei lor mai favoritoare;
In timp ce locuitorii satelor pâdurene 
şi muntoase, zac neştiutori în întune- 
recul ignoranţei şi al prostiei. Spre 
aceste sate, aşa zicând, părăsite de 
D zeu, sâ ne îndreptăm privirile şi sâ 
îndemnăm pe conducâtorii lor, sâ le 
povăţuiască şi ajute, căci numai ast-fel • 
le vom putea răpi din gfoiarele peirei 
In aceste sate să punem bsze solide 
onor biblioteci poporale îmbogăţite prin 
tot felul de cărţi folositoare şi necorupte, 
ecrise de bărbaţi valoroşi, pentru stâr
nirea multelor rele, ce pe neobservate 
s’au încuibat in sinul naţiunei noastre.
Şi îndeosebi o mulţime de neajunsuri 
au sâ Întâmpine sătenii noştrii, lipsiţi 
fiind de sfatul conducătorilor şi de lu
mina ştiinţii.

Sâ nu ne mai estindem la diferi
tele moduri, prin cari Jidanii îi trag pe 
sfoară In tot chipul posibil, mai prin 
gbeşeftu cu ouâle, mai prin articlii 
lor slabi, cu cari necontenit cutreeră 
satele, ci sâ ne mărginim numai la Ji- I 
danii permanenţi, cari zilnic storc mâ- I 
duva şi prisosinţa nepricepuţilor ţârani j 
români.

Şi într’adevâr ce este mai compă
timitor, decât sâ priveşti vara-iarna, zi 
de zi, ba şi în sările lungi şi plictisi
toare, aspectul murdar al crîşmei, ce 
geme de mulţimea beţivanilor, cari îşi 
prădează în un singur anotimp toată Ego- 
niseala, câştigată prin mari greutăţi şi 
năcazuri în trei anotimpuri! Le par 
plictisitoare sările lungi ale iernii, — ne
vestele lor îi părăsesc, constituindu-se

în interesantele lor şezâtori — căci le 
lipsesc bibliotecile, cari prin bogăţia şi 
varietatea materialului lor folositor ’i ar 
putea distrage şi le-ar procura adevâ- 
rate clipe fericite.

Tot atât de necesare, cât şi de 
folositoare îe sunt şi foile, scrise anume 
pentru popor, de oare-ce prin cetirea 
lor, pe deoparte sâ pun în curent cu 
cele-ce sâ petrec afară de ei, înlumealargâ, 
ear’ pe de alta pe neobservate îşi câ 
ştigă o mulţime de necunoştinţe, pe 
cari pe altă cale, poate nu le ar mai

putea câştiga nici.odată. Ce e drept, 
nu ori-ci ne poate sâ ’şi procure foi, dar’ 
ceea ce nu poate face un singur in
divid, o face un sat întreg. Şi anume 
ar fi de dorit, ca şi foile necesare sâ 
le procure tot bibliotecile, ca astfel 
provâzute atât cu f ă» ţi cc ar conţinea 
material didactic şi de petrecere de 
timp, cât şi de cel beletristic, sâ atragă 
încă dela început privirile ţfranilor, care 
încă le ştiu preţul.

Aceste îndeplinindu sâ, stimaţi ce
titori, în scurt timp am putea pr«vi
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roadele îmbelşugate ale unei întreprin
deri, ce mai mult pretinde iubire de neam, 
decât mijloace materiale, căci pe de-o 
parte am pune o stavilă sigură răului 
ce ameninţă cu paire pe sărmanul ţă
ran român, ear* pe de alta ’i am pro
cura o plăcută petrecere în sările lungi 
şi plictisitoare de iarnă, însuşindu-’şi 
tot odată şi o mulţime de cunoştinţe 
necesare şi folositoare.

Dela Românii din Basarabia
să vesteşte, că la ei s’au format două lige na

ţionale, una sub conducerea advocatului Fi

limon şi a doua având de conducător pe Teo- 

dorin. Ele au cerut serviciu d-zeiesc în limba 

română, înfiinţarea de şcoale româneşti şi 

limba română de pertractare la judecătorii şi 

în administraţie,

Ligele vor scoate şi foi româneşti, cum 

am amintit.

Legea d e s p re  imigrare s i po
liţia de g r a n iţ ă  să va pune în lucrare 

în 15 Ianuarie 1906. Personalul poliţial de 

graniţă va fi numit săptămâna aceasta şi va 

costa din 165 de persoane: deregători şi 

servitori. Intre ei vor fi 12 căpitani de po

liţie, 19 inspectori poliţiali, 50 de comisari 

de poliţie etc. Reşedinţele poliţiale de graniţă 

vor fi 12: Braşov, Bistriţa, Sighetul-Marmaţiei, 

Orşova, Panciova, Fiume, Pojon, Şopron, 

Muncaciu, Ungvâr, Bartia şi Jolna.

Regele Greciei în Viena. Săp

tămâna trecută regele Greciei a tost în visită 

la împăratul şi regele nostru în Viena, con- 

ierind apoi cu unii bărbaţi de stat. Aceasta 

stă în legătură cu neînţelegerile dintre Ro

mânia şi Grecia, ivite din pricina afacerii 

Macedo-Românilor. Maiestatea Sa împăratul 

şi-a esprimat dorinţa, ca buna înţelegere să 

se statornicească cât mai curând între cele 

doue ţări.

Roosewelt în Europa. Presi

dentui Statelor-Unite din America a declarat, 

că după-ce să vor găta anii prezidenţiei, va 

veni în Europa să facă vizită regelui Angliei 

şi împăratului Germaniei.

Fo it a .

Judecata lui D-zeu.
Trad. de Iile Mărtin.

(Urmare).

Sărmana Lurita sta după tejghia îngân

durată de moarte. Ea ştia că inspectorul re

giei tebue să sosească la control, şi că Varico 

In fie-care seară lua încasările zilnice şi le în

cuia în o cutie, la care ea nu avea chee, şi 

ea bănuia că-i lipsesc din bani.

Când s’a întunecat ea a încuiat prăvălia 

şi s’a dus să gătească ceva pentru cină. După 

câteva minute a auzit pe Varico întrând în 

prăvălie cu un om, a cărui voce a cunoscut-o 
imediat.

Era inspectorul Don Massino; ea i-a au

zit cum a început a inspecta marfa şi cum 

bărbatul ei încerca se întârzie pe inspector cât 
putea de mult.

D in L um e .
Răscoale militare în Rusia.

Pe lângă grevele muncitorilor şi diferite 

alte tulburări, cari să ivesc în toate părţile 

Rusiei, s’au ivit şi se ivesc mereu tulburări 

şi răscoale de-ale soldaţilor şi matrozilor, 

dintre cari unele foarte periculoase. Astfel 

în Sieliţe s’a răsculat întreaga garnisoană, în 

Varşovia au făcut mari neorenduieli vre-o 

sută de soldaţi resvrătiţi ere.

Mai mari rescoale militare s’au iscat 

însă în Asia, făcute de soldaţii, cari au luat 

parte la răsboiu şi de giaba cer să fie lăsaţi 

acasă. Soldaţii resculaţi au jefuit şi aprins 

între altele oraşul Irkufk, unde aproape nu 

să află o casă nesţricată. Centrul rescoale i 

este în Carbin, unde soldaţii resculaţi au fă

cut mari cruzimi şi pustiiri groaznice.

Despre rescoala din Carbin să scrie, că 

soldaţii s’au resculat din cauză, că nu sunt 

lăsaţi acasă. Ei nu au mai ascultat de ofi

ceri şi au început a jăfui şi a aprinde ora

şul, ear’ unele cete s’au răspândit pe sate, 

jăfuind pe ţărani şi ucizându-i cu grămada. 

Resculaţii au pus mâna pe un tren, cu care 

s’au dus la Vladivostok, de unde au adus mari 

cantităţi de provisiuni şi muniţie. In Carbin 

pustiirea e grozavă. Oamenii spăriaţi de 

moarte fug în toate * părţile.

Pe când resculaţii jăfuiau şi aprindeau 

în dragă voie, a sosit generalul Mandarinov, 

cu o ceată de călăreţi şi s’a apucat să facă 

rânduială. Cei mai mulţi din resculaţi s’au 

ascuns prin oraş, unii au fost aflaţi şi ucişi. 

S’a făcut o mare vărsare de sânge, căzând 

jertfă şi mulţi cetăţeni parinici. şi femei şi 
copii. Lupta şi măcelul continuă.

Puterile şl Turcia.
Poarta a trimis corpului diplomatic o 

notă, în care înştiinţează, că cu unele modi

ficări primeşte propunerile puterilor privitoare 

la controla finanţelor Macedoniei. Astfel să 

crede, că demonstraţia de flote s’a sfîrşit şi 

vapoarele puterilor vor părăsi apele turceşti.

Rentoarcerea acasă.
Din Tokio, capitala Japoniei, să vesteşte, 

că mareşalul Oyama a sosit acolo, însoţit de 

statul său maior şi de-odată cu oastea primă 

a lui Kuroki. Primirea învingătorilor a fost

In fine a zis: Scumpul meu Don Mas

sino, sunt foarte obosit astă seară, acum după 

ce am terminat cu marfa mi-ar plăcea dacă 

aţi lăsa cărţile şi banii pănă mâne.

— Aşa e, dar’ aş fi mai bucuros să ter

minăm tot astă seară, dacă . . .

— Se îţi spun drept Don Massino, nu 

găsesc cheea dela cutie, dar’ cu siguranţă o 

voiu găsi pănă mâne. Vino la o sticlă de vin 
la Don Ceccos.

— Bine, trebue să vă fac voia, dar’ spu- 

neţi-mi cam câţi bani aveţi în numărar?

— O, cam vr’o 300 de lire, — răs

punde Varico neîngrijat.

Lurita atunci prin gaura cheei a văzut 

cum Varico a scos cheia dela cutia cu bani 

din buzunar şi a pus’o după un pachet, şi 

cei doi oameni au părăsit prăvălia.

Rămânând singură, de-odată a fost cu

prinsă de o nelinişte mare, inima ’i spunea 

că se va întâmpla ceva teribil.

Vocea lui Varico i-se părea că ascunde 

ceva, ear’ ea simţea hotărîtă că ceva nu e bine.

strălucită; sute de mii de oameni să aflau p* 

sirade'e splendid împodobite. In curând vor 
sosi acasă armata a doua a lui Oku şi ar

mata dela Port-Arthur, comandată de Nodzse.

Din România.
Boala regelui Carol.

Am amintit, că regele Carol e bolnav, 

din care pricină n’a putut deschide în per

soană corpurile legiuitoare. Regele are boala 

numită »lumbago«, un fel de reumatism (mă- 

trice) ăl şelelor, cu dureri mari, dar’ acum să 

află mai bine. S’a răspândit ştirea, că Re

gele va merge vre-o lună de zile în o clim i 

caldă, în străinătate, dar’ în privinţa aceasta 

nu s’a luat pănă acum nici o hotărire.

D obrogea.
Sunt aproape 30 de ani, de când îi's’a. 

dat României Dobrogea, preste Dunăre, la  

care erau tot felul de popoare: Turci, Tătari^ 

Bulgari, Greci, Sârbi, Nemţi etc. şi puţini Ro

mâni Din pricina acestui amestec mare de 

popoare, Dobrogei nu îi s’a dat dreptul de-a 

alege deputaţi tn parlamentul din Bucureşti. 

Acum, după-ce prin muncă stăruitoare lucru

rile în Dobrogea au devenit regulate şi po- 

poraţiunea românească s’a sporit, e vorba sfi 

se deie şi Dobrogei drepturi politice cu ce

lelalte părţi ale României. Aceasta probabil 

să va face în vara viitoare, când se va serba 

iubileul de 40 ani de domnie a regelui Carol.

Roada eucuruzului.
Din Bucureşti să anunţă, că roada cu

curuzului în România a fost anul acesta foarte 

mulţumitoare şi bună şi ca calitate. Roada 

întreagă să socoteşte a fi la 23 milioane hec

tolitri. Deşi in ani îmbelşugaţi roada de cu

curuz e mai mare, totuş roada de acum e 
îndestulătoare pentru trebuinţele în ţară şi vor 

rămânea încă vre-o 9—10 milioane de hectL 

pentru esport în străinătate.

Plata renegatului.
Directorul băncii economice din Calafat^ 

Papademetru, a fost împuşcat pe stradă şi a  

murit. Ucigaşul e un Român-macedonean de 

22 ani si a sosit zilele aceste din Bucureşti 

la Calafat. El fiind prins, a declarat, că a 

ucis pe Papademetru din pricină, că deşi acesta 

a lost Român-macedonean, s’a renegat şi 

ajuta cu bani bandele greceşti din Macedonia.

Era sigură că lipsesc bani din cutie, şi 

mâne se va afla. Don Massino va face ra

portul său, şi dacă Varico nu va fi trimis 

chiar în închisoare, prăvălia i-se va lua, şi 

apoi cum îşi va mai putea câştiga existenţa?

A  întrat în prăvălie, a găsit cheia dupS 

pachet şi deschizând cutia a aflat 72 lire în ea.

Aşa ea a avut dreptate; el a turtat banii 

regiei. Dar’ nimenea nu va afla aceasta.

Ea s’a dus la icoana Maicei Domnului 

şi a luat 250 de lire, le-a pus în cutie, a pus 

cheia iar’ după pachet şi apoi a aşteptat

Oară după oară a tot aşteptat, dar’ Va

rico nu sa reîntors. Fi-va cu putinţă oare 

ca el să fi fugit şi s’o fi părăsit, pe ea «  
copii?

Orologiul la mica biserică a bătut 2 ore.

Ea nu a îndrăznit să facă nimic şi erau 

aproape zorile zilei când a adormit.

Atunci a visat, că a văzut pe bărbatul 

ei şi pe Don Massino preumblându-se îm

preună pe o cărare îngustă şi periculoasă, pe 

vârful unei prăpăstii între port şi oraş.

____________  (Va urma.}
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în primejdie de moarte.
— Yezi ilustraţia. —

In silele de 10—14 Not. c. au fost 

■sari furtuni pe mare înspre malurile Fran- 

«iel Mai multe vapoare au fost primejduite 

f i mulţi oameni şi-au aflat moartea în valu

rile apei. Mai tristă soarte a avut vaporul 

englez »Hilda«, care era pe cale din Liver- 

pool (Anglia) spre Bordeaux (Francia). In 

apropiere de Sant-Malo naia a fost isbită de

•  stâncă cu o aşa putere, încât laturea ei s’a 

crepat în mai multe părţi şi naia năpădită de apă 

s'a cunfundat repede. Vre-o 200 de călători 

împreună cu cea mai mare parte din matrozi 

au perit în valuri. Câţiva din aceştia s’au 

acâţărat în sus pe catarg, care stătea afară 

din apă. Vre-o 2—3 inşi din ei cuprinşi 

de oboseală, au căzut în mare, ear’ ceia- 

k lţi au fost scăpaţi pe jumătate morţi de 

■Iile venite în ajutor.

Chipul nostru ne arată în colţul de sus 

vaporul »Hiîda«, apoi pe bieţii matrozi sus 

pe catarg în primejdie de moarte.

Lucruri slabe la —  Americani.
Dela Românii din Amnrica ne-au venit 

din două locuri ştiri despre lucruri slabe, 

despre certe, neînţelegeri şi duşmănii din 

aînul lor. Aceste aoufi locuri sunt oraşele 

Erie Pa şi Cleveland-Ohio. In amândouă lo

curile să află foarte mulţi Români, emigraţi 

din toate părţile.

In Erie Pa Românii au voit să înteme

ieze — şi au şi întemeiat — o sodetate de aju

torare »Unirea Română*. în jurul statutelor 

acestei societăţi şi a alegerii conducătorilor 

s’au ivit neînţelegeri şi duşmănii, cari numai 

armări rele pot avea pentru sodetate şi preste 

tot pentru Românii din Erie Pa. Despre neîn

ţelegeri a scris dl Ioan Baştea în nr. 39 al 

•Foii Poporului*, ear* ca răspuns la aceasta 

am publicat o scrisoare în nrul trecut, trimisă 

de mai nainte de »Un membru fundator* al 

Burniţei societăţi, care ne-a pus la disposiţie 

şi un esemplar de statute.

Declarăm din capul locului, că ne pare 

*ău de neînţelegerile ivite în Erie Pa şi le 

desaprobăm. Dacă Românii aici acasă au 

datorinţa să trăiască uniţi şi în bună înţele

gere, cu atât mai mult trebue să trăiască ei 

Io armonie Intre străini, . unde şi mai mult 

sunt a visaţi unii la alţii. Urmările să văd: 

S o m â n i i  vor forma a doua sodetate în Erie 

Fa, adecă urmează desmembrarea puterilor. 

Ş i foarte răa şi superficial judecă »Un mem- 

&ru fundator*, zicând că ei doresc să vază 

In Erie Pa două societăţi româneşti. Deşi 

tn acel oraş să află mulţi Români, totuş ne 

temem, că’ în loc să fie în Erie Pa o socie
tate puternică românească, vor fi două sărăcii!

Noi nu ne declarăm nici pentru una din 

partide, dovadă, că am dat loc şi scrisoarei 

„Unui membru fundator*, ca să se vază pă- 

jcerile tuturor, dar’ constatăm că nu e lucru 

românesc, când o societate fie şi de ajuto

rare, nu voieşte să aboneze foi româneşti, cum 

a  făcut »Unirea română*, cu toate stăruin

ţele dlui Leluţ.

Şi n'au făcut lucru bun, tipărind sta

tutele în tipografie străină şi nu în una ro- 

anânească din paţrie. Astfel ele, cum a zis 

d l Schitea, »nu să înţeleg bine la cetit*. >Un 

membra fundator* ne-a trimis un esemplar

de statute, ca să vedem, că ele sunt bine ti

părite. Apoi chiar din ele constatăm, că 

textul statutelor e plin de greşeli. Chiar tn 

titlu stă »Statutele Soc ie tate i* şi »Statu- 

teleSocieteţii* în Ioc de: Societăţii. Apoi >or- 

dina Stotuteolor* (în tabela conţinutului) în loc 

de: ordinea statutelor*. Pe pag. 12 să zice:

b.) Vice-preşedintele e do ter de-a ţinea etc. 

în loc de: dator. In general statutele sunt 

pline de greşeli de limbă şi de stil, precum 

d. e. e încurcat stilizat chiar art XXII, despre 

disolvarea societăţii ş. a.

. . In genera] Românii din America — şi 

de ori-unde — trebue să fim mai îngăduitori 

unii faţă de alţii, să nu căutăm a ne des- 

membra, ci mai mult a ne uni la lucrări co

mune, ear’ în ce priveşte limba, e bine să 

ştim şi alte limbi, fie nemţească, fie engle

zească, dar’ cea dintâiu întru toate să ne fie 

dulcea noastră limbă, pe care să o vorbim lără 

preget acasă şi în societate, şi ori-unde ne-ar 

arunca soartea, numai româneşte să gândim, 

să grăim şi să lucrăm. Numai aşa ne va 

ajuta D-zeu şi numai aşa se ne şi ajute!

Despre caşul din Cleveland-Ohio, de 

unde publicăm azi o corespondenţă, vom vorbi 

în nrul viitor.

Pe cei ce Toiesc s6 aibă „Că- 
lindsrul Poporului8 î i  facem luători 

aminte la următoarele:
Unii ne scriu, că se trimitem câte 

un esemplar sau doue cu rambursă 

(utdnvet, Nacknahme). Nu o putem face 

aceasta, căci îi costă aproape de doue 

ori preţul »Călindarului*. Cu mult 

mai uşor este se trimită 45 bani sau 

cu avis postai sau în Cuvertă în timbre 
şi îl capetâ cu reîntoarcerea poştei.

A lţii se fac a uita de porto ş i tr i

mit numai 40 bani. Acestora asemenea 

nu le putem trimite Călindarul, căci şi 

aşa e de tot ieftin, mai pe nimic şi 

astfel nu putem pune porto postai de 

la noi.
» Călindarul Poporului« nu l poate 

primi decât acela, care trimite 45 bani 

(40 bani Călindarul ş i 5  bani porto.)

Din America.
— Parochie gr.-cat. română în Cleveland 0. —

— 20 Nov. 1905.

O mare bucurie au avut Românii 
emigraţi la America şi aşezaţi în ora
şul Cleveland, cu deosebire cei de 
confesiunea greco-catolică.

Dzeu e pretutindenea şi din înăl
ţime în continuu c&ută asupra creatu
rilor sale, întocmai au pnveghiat şi 
asupra noastră şi nu ne-au Jlâsat în ră
tăcire, ci ca st rămânem tari în cre
dinţa şi religiunea în care ne-am nă
scut, provedinţa divină a dispus urmă
toarele:

Aşezaţi aici în acest oraş şi cu 
deosebire cei de confesiunea gr.-cat., 
când nice nu gândeam la aşa ceva, pe 
neaşteptate să văd în mjloc cu unul 
de mult . dorit, bun păstor sufl tesc in 
persoana dlui Dr. Epaminonda Lucaciu, 
trimis din partea Escelenţei Sale epis

copul diecesei Lugojului cu destinaţi» 
de preot definitiv în organisânda co
munitate bisericească gr. cat. din ora
şul Cleveland.

Aici părintele Lucian Duminecă în 
19 Nov. Noemvrie st. n. a servit prima 
Stă liturgie, la care deşi nu au avut 
cunoştinţă toţi creştinii români, — fiind 
oraşul mare şi Românii foarte împră
ştiaţi cu locuinţele, totuşi au luat parte 
un număr destul de mare.

Pe cât serviciul divin a fost de 
dulce şi încântător pe atât cuvântarea 
alcătuită textului Stei liturgii din acea 
Duminecă şi asemenea sorţei noastre 
de aici, a fost nespus, de frumoasă, pre
dată în un mod oratoric de aşa încât ascul
tătorilor le-a străbătut şi cel( a mai fine 
vibre, ceea-ce s’a putut observa de 
acolo, căci sunt prea deplin convins, 
că nu au fost una din celea 4—500 
persoane, care au luat parte la servi
ciul divin, căreia £ă nu fi stors lacrămi 
din ochi.

După terminercE serviciului divin 
s’a ţinut şedinţa de erganisare a pa- 
rochiei, adecă a primei parochii române 
greco-cath. pe pământul american.

S’a făcnt înscrierea membrilor pa- 
rochiei gr. cat, ear’ după aceasta preotul 
a deschis şedinţa prin o cuvântare tare 
entuziasmată şi bine întograită, prin 
care esprima loco prim simţăminte de 
!o alitate faţă de capii bisericeşti ai no
ştri, apoi faţă de Monarchul şi faţă de 
guvern şi totodată roagă pe ’presentui 
representant al guvernului Ungariei esmis 
din partea consulatului austro ungar 
din loc, dl Jubâsz Iânos a face cunoscut 
acestea ia locurile competente.

După acestea s’a procedat la or- 
ganisare şi în bună regulă s’a dus In 
săvârşire, alegându să funcţionari con
form statutelor bisericeşti diecesane.

Tot în aceasta şedinţă s’a decis spesele 
suportârei parochiei. Sperăm câ sub 
conducerea ce o avem, noua parochie 
în curând va prospera şi înflori, şi 
în curând ne vom putea mândri şi noi 
cu naţiunea şi confesiunea noastră între 
atâtea naţiuni şi confesiuni străine.

Laudă, onoare şi mărire se cuvine 
Escelenţei sale episcopului Lugojului 
Dr. Vasile Hosszv, de oare-ce ca un 
părinte sufletesc şi a adus aminte ca se 
nu lase în rătăcire atâtea suflete cre
ştine şi prea graţios a dispus a ne 
trimite un conducător şi încă un atare 
şi ales conducător, csre întru toate co
respunde înaltei sale chiemâri aici între 
atâtea naţionalităţi atât de culte.

Neputându i în alt mod, în rugăciu- 
nele noastre de toate zilele ne vom 
ruga cătră atot puternicul şi bunul 
D zeu să-i răsplătească nobila faptă 
creştinească.

/  un bun creştin.

Oet itorra lo
lăţeşte „Foaia Poporului0 între 

—  cunoscuţii t6il
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Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine).

Reuniunea »Atidreiana« deşi înfiinţată 
numai din 1898, are la activul său în
semnate roade binefăcătoare pentru 
clasa noastră de mijloc, mulţumită hăr
niciei fostului ei president Zev. Murăşan 
şi mai ales actualului president Gaorge 
Tătar. Reuniunea are de scop ridi 
carea respective înaintarea morală şi 
materială a meseriaşilor şi comercian
ţilor din Sebeş şi jur. Mijloacele de 
cari se foloseşte sunt şedinţele literare 
săptămânale, în cari se cetesc producte 
literare potrivite şi mai ales lucrări de 
folos practic din sfera economică şi in
dustrială, tot în şedinţe se pune deosebit 

, pond pe computul practic, în fine se decla- 
raeazâ, se fac conveniri sociale etc. 
Reuniunea dispune de 4 fonduri cu 
menirea de a ajutora pe meseriaşi şi 
comercianţi cum şi pe văduvele şi or
fanii lor. Ea numără 42 membri, dintre 
cari cismari 9 (3 măestri, 6 calfe), 
pantofari 6, dintre cari 3 măestri; co 
mercianţi 6, dintre cari 3 cu prăvălii 
proprii; cojocari 9, din cari 6 măestri, 
franzelari 2 (calfe); fauri 2 măestri; 
văpsitor 1 măestru, butnari 2 calfe; 
lăcătuş 1 calfă, rotar 1 măestru; mă
celar 1 măestru; curelar 1 măestru.

In Sebeşul-săsesc pănâ bine de cu
rând erau bine representate cojocăria 
si încâtva cismăria. Lipsă să simte acolo 
de comercianţi mari. Cauza meseriilor 
tn Sebeşul-săs. stagnează şi aceasta din 
pricină, că anii economici din urmă au 
fost slab-’, că la meserii să aplică i 
aproape numai copii din părinţi să- I 
raci; că meseriaşii noştri nu învaţă 
de ajuns meseriile, se fac prea cu
rând măestri; la aceste mai con
tribue şi puţin sprigin din partea 
poporaţiunei şi mai ales a clasei culte 
române (In raportul comitetului să 
zice: »Le place domnilor noştri a face 
cu toate ocasiunile tărăboi mare, accen- 
tuându să în vorbiri fulminante necesi
tatea spriginirei a tot ce ’i românesc, 
dar' totul rămâae vorbă goală«.)

Drept mijloace de sanare Reu
niunea vizazâ la crearea de fonduri 
pentru ajutorarea meseriaşilor şi anume 
prin acordarea de împrumuturi cu per- 
cente mici; prin crearea de consorţii 
de mărfuri brute; îndemnarea popora
ţiunei să-’şi dea băeţii cu mai multă 
pregătire şcolară la meserii; îndem
narea calfelor să facă călătorii în străi
nătate etc-

\ Acestea premerse, notarul Ştefan 
D,uc??\ ceteşte protocoalele şedinţelor 
administrative, ear' după d sa d şoara 
Alexandrina B sciu ne-a predat cu mult 
senţims nt şi cu mult farmec poezia 
*De departe«, urmată de o frumoasă 
cântare, ce ne-a mişcat pe toţi. D şoara 
Iustina A. . . . .  a plăcut mult în «Duş
mancele» de Coşbuc, ear’ dl Laurenţiu 
Boldor, sodal măsar, ne a redat fluent 
şi fâiă greş pe »Grui Sânger«. Mult 
am admirat fruajoasa accentuare şi buna 
memorie a dlui Boldor, care face con 
tinue progrese. Dl D. Axente ne a 
ţinut In continuă veselie prin predarea 
anecdotei »Lună ori soare» de Speranţă 

Axente, care se bucură de toate ca- *

lităţile unui bun dramatic, ar trebui să 
ne delecteze la toate şedinţele noastre. 
După toate acestea lumina electrică din 
sală s’a stâns, şi s’a înlocuit cu lumina 
de acetilen din Skiopticon% ear' cu aju
torul acestuia dl profesor Bratu ne*a 
arătat mai multe tablouri minunate din 
vieaţa şi patimile lui Isus Christos, a că
ror text esplicativ la cetit dl cleric Duma. 
Tablourile înfăţoşate au avut efect 
desăvârşit asupra numărosului auditor.

La fine dl Tordăşianu, ne presintă
o periniţă de d‘.van, artistic lacrată de 
sodalul blănar (cojocar de lux) dl G. 
Dordea, originar dia Bungard, care 
acum să găseşte în unul dintre atelie- 
rile renumite din Bjdapesta. Periniţa 
e lucrată din diferite piei de animale 
sălbatice şi e menită pentru muzeul 
industrial, ce Reuniunea va înfiinţa.

După toate aceste s’au sortat 11 
exemplare din »Micul câlindar« de I. 
Apolzan, din cari 6 au fost dăruite de 
autor, ear’ dl Tordăşianu, mulţumind 
participanţilor şi în deosebi membrilor 
«despărţământului S;biiu« al »Asocia- 
ţiuneic pentru conlucrarea la aceasta 
şedinţă, învită la şedinţa din Decemvrie.

Stejar.

Reunsuneaîiiveţătorifor români 
gr.-cat. din archidiecesă.

De lângă Arieş, Nor. 1905.

II.
In legătură cu articolul meu din 

Nr. 48 al «Foaiei Poporului*, mă 
ocup şi de prezent cu raportul ca
ssarului general al reuniunii noastre, 
care dela apariţia acestui articol în
coace, precum s’a publicat în jur
nale a decedat, lăsând în doliu pe 
toţi foştii săi discipuli şi pe număroşii 
săi stimători.

Noi toţi ca foşti discipuli ai regre
tatului profesor P. Bota avem să-i mul- 
ţămim mult şi pentru fatigiile sale pre
state în calitate de profesor, cât şi 
întru conducerea gratuită a oficiului de 
cassar general a reuniunii noastre, prin 
urmare când fac oare care observări la 
raportul său publicat în organul reu
niunei, cred şi sum convins, cumcă nime 
nu va cugeta, că o fac din oare-care 
rancoare personală, căci pe răposatul 
toţi ’l-am iubit şi stimat pentru fran- 
cheţa sa, deci observările mele privesc 
numai interesul şi viitorul reuniunei 
noastre, care observări să fie oare-cutn un 
îndreptar pentru următorul seu în oficiu 
ales în adunarea generală ţinută în luna 
trecută, dela care învăţâtorimea cu tot 
dreptul poate aştepta ca să de3voalte 
mai multă activitate cât a putut des- 
volta reposatul, care de un şir de ani 
a fost împedecat prin morbul său grav

In raportul cassarului dat în Blaj 
28 0;t. 1905, despre administrarea 
averei reuniunei pe anul de gestiune 
1904/5, între altele să zice cum-că din 
ţifrele înşirate din articolul meu pre
cedent să poate constata, că tacsele 
întrate dela membrii ordinari nu 
sunt în proporţie cu N-rul membrilor 
reuniunei şi că aşadar o mulţime de 
tacse zac restanţă prin anumite des- 
părţăminte, pe cari însă durere aşa

de rost numai, cassarul reuniunei nu le 
poate şti.

Cum să poate aceasta afirma dela 
un cassar, că nu ar avea cunoştinţa 
esactă despre suma restanţelor? Eu 
care nu am participat la adunarea ge
nerală nu pot şti cum-că colegii mei 
fâcut-au vre-o observare, la afirmarea 
aceasta, ne vor da desluşiri în această 
privinţă, cei cari au fost de faţă. Este 
ceva neobicinuit ca un cassar al unei 
corporaţiuni să zică aşa ceva în rapor
tul seu cum că nu are ştire despre suma 
restanţelor!

Ori-şi-cine care este numai încâtva 
vărsat în conducerea şi administrarea 
unui fond ştie, cum-că un cassar trebue 
să poarte un registru în care să fie 
nominativ induşi toţi membrii reuniu
nei. Dacă există registrul acesta atunci 
uşor poate să însemne cassarul pe cei 
cari solvesc tacsele; ear’ acei cari nu 
sunt însemnaţi ca solvinzi sunt restan- 
ţieri, şi aşa cu puţină osteneală, în trei 
ţifre poate cassarul să ne spună, că 
câţi membrii ordinari are reuniunea ? 
Câţi au Bolvit tacsele anual? Câţi şi 
cu ce sumă sunt în restanţă şi cine ?

Dela inaugurarea reuniunei noastre 
n’am putut ceti nici un raport a css- 
sarului, anume câţi restanţieri sunt, după 
computul meu făcut în numârul pre
cedent aprocsimativ a trebuit să incurgă 
2076 cor.

Controlând eu din an în an ra
poartele cassarului nici jumătate n’au 
incurB în anii precedenţi, prin urmare 
restanţiile membrilor ordinari în decurs 
de opt ani trebue să ajungă la o sumă. 
teribilă de mare.

împrejurarea aceasta dureroasă cau- 
sează, cum-că după raportul cassarului 
zis averea noastră a reuniunei actuale 
este numai de 9519 cor. 82 fii., ceea- 
ce dacă nu lăsam noi învăţătorii res
pective biroul central al reuniunei ca 
restanţele din an în an să rămână ne- 
incasate trebuia să avem o avere de 
cel puţin 20,000 cor.

Cum-că averea este de 9519.82 cor. 
încă nu este meritul esclusiv al nostru 
adecă al mernbrilor ordinari, căci la 
suma aceasta a contribuit o mare sumă 
de câte 100 cor. a patronului reuniu
nei, cât şi cuotiBaţiunile membrilor fun
datori de câte 40 cor.

Domnul cassar actual Nicolau Pop 
îşi poate câştiga un merit neperitor 
faţă cu reuniunea, când pe spesele reu
niunei îşi va procura un atare registru 
în care să fie însemnaţi cei obligaţi a 
solvi, cei cari plătesc tacsele lor şi cei 
cari a rămas în restanţă cu sol virile. 
Dacă vom avea un atare registru atunci 
biroul central fâră de a mai aştepta 
pănă la adunarea procsitnă pe baza de- 
cisiunilor premergătoare a adunărilor 
generale şi cu provocarea la ordinal 
Circular. Prea Venerat Consistor archi- 
episcopesc poate să arete pe toţi re
stanţierii la oficiile protopopeşti, ca în 
contra lor să se Introducă cercetare 
disciplinară, ceea-ce in tot caşul va 
avea mai mult efect ca împrocesuarea 
lor. Să spălăm noi rufele murdare între 
noi şi să nu ne dăm de gol înaintea 
străinilor. ArIeşafiBL
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PARTEA EEOHOBICl
Economia Amerlcei.

Astăzi, după-ce şi din economii 
noştri mai mulţi au îneeput a emigra 
!n America, credem câ nu va fi de 
prisos, ca sâ cunoaştem mai de aproape 
şi economia ei. Aceasta cunoaştere o 
credem de folos nu numai pentru fie
c a r e  cetitor, care doreşte să-şi tnmuî- 
ţască cunoştinţele sale din lumea nouă, 
ci chiar şi pentru aceia dintre vii
torii emigranţi, cari trecând dincolo 
de Ocean, voesc a sâ aplica acolo ca 
lucrători cu ziua la economia câm
pului.

De oare-ce în America pănă acum 
nu s’au prea îmbulzit mulţi la econo
mie, din causă că sâ aflau alte isvoare 
anai bogate de câştig, cultura bucatelor 
acolo să face numai în pământurile cele 
mai bune, cari până acum nu sunt 
stoarse de loc, ear’ cele mai rele şi 
sterpe sunt lăsate pentru păşunatul 
vitelor.

Dar8 aceasta nu e pretutindenea 
într’un fel. In părţile de cătră răsărit 
de pildă, unde au descălecat mai întâiu 
Europenii, să simte deja lipsa gunoi- 
tului, de oare ce pământul a început a 
nu mai da roade îmbelşugate, pe când 
in cele dela ppus şi mează zi pământul 
dă roadele cele mai îmbelşugate. Astfel 
pe când la noi şi în pământurile cele 
mai bune abia să pot cultiva napii de 
zăhar în câte trei ani, în California de 
pildă să pot cultiva şi câte 10 ani de» 
ar&ndul pe unul şi acelaşi loc şi dau o 
roadă anuală de câte 300 mâji metrice 
la hectar.

în părţile de cătră răsărit, pămân
tul e parţelat ca şi la noi între eco
nomi (farmeri), cari şil lucră fără chel
tuieli prea mari cu ajutorul membrilor 
din familie, pe când în părţile de cătră 
snează zi şi apus să află domenii mari 
de-ale statului şi aristocraţiei, cari să 
lucră mai cu seamă cu ajutorul abu- 
nilui şi al electricităţii.

In America pe cele mai multe lo
curi nu să schimbă cultura bucatelor

an de an ca pe la noi, ci acolo sunt 
ţinuturi, în cari câte 10 ani dearândul 
să cultivă pe acelaşi pământ tot grâu, 
ear’ cucuruzul să cultivă şi câte 50 de 
ani pe unul şi acelaş pământ, fără 
de â să mai gunoi vr’odată locul.

După datele statistice publicate în 
anul 1900, Statele-Unite din America 
mai au încă un terilor al lor de 
371,119.340 de hectare, care nu este 
împărţit între farmeri, ci să dă numai 
în arândă. La acesta mai e de a sâ 
adăuga încă domeniile (pământurile) 
statului de pe un teritoriu de 62,620 714 
hectare (un hectar face aproape 2 ju- 
gâre catastrale). Pământul, care s’a 
aflat în proprietatea farmerilor în anul 
1900 a fost 294,479.230 hectare.

Din datele statistice să poate uşor 
socoti, cât pământ liber mai au încă 
Statele Unite din America şi că prin 
urmare să înşală tare aceia, cari cred 
că roadele de dincolo de Ocean au 
să se împuţineze î n viitorul cel mai 
apropiat

In anul 1900 cultura bucatelor 
din Statele-Unite, a cuprins următorul 
teritor:

Grâull 7,197,647 hectare sau 26.4%, 
săcara 644,016 hectare sau 1 %, orzul
I,171,299 hectare sau 18%, ovăsul
II,074.344 hectare sau 17%, cucuru
zul 33,719, 495 hectare sau 518%, 
hrişcă 258,167 hectare sau 04%, 
ear’ cartofii 1,056,679 hectare sau

> 6 % .

Lângă teritorul de mai sus, este 
de a să adăuga încă şi cel cultivat cu 
tăbac, bnmbac şi fânaţele. Aceste din 
u r in ă  s’au estim pe un teritor de 
15,343.276 hectare, tăbacul pe 240,789 
hectare, ear’ bumbacul pe 9,798,987 
hectare.

După număratul popoiului din 
annl 1900 pe teritorul Statelor-Unite 
au fost 4 564,641 economii independente 
(farme), cari au cuprins laolaltă un te
ritor de 623,218,619 acre (252,315,230 
hectare), venindu-să pe fiecare eco
nomie câte  137 acre (551/* hectare.)

(Va urma). Ioan Georgesca.

Pănă din sat a eşit 

Cu mârţoaga-i a grăit . . .

Tot încet.
Dar’ eşit din sat pe câmp, 

Mergea mai tot fluerând;

Şi mârţoagei aşa grăind:

— Hei paripaş dragul meu 

De-ai şti tu ce hoţ sunt eu!t 

Şi nefricos şi voinic,

Nu am teamă de nimic,

Vie iepuri, vie lupi,

Vie urşi, ba chiar şi vulpi 

Veveriţă şi strigoi 

Nu ne temem amândoi;

Căci eu numai una sbier 

Şi îngrabă toate pier. 

Păn’acestea le grăia 

In pădure ajungea.

Când îndată el zăreşte 

In pădure că luceşte,

Ceva colo la mijloc 

Ca şi când ar fi un foc. 

Şi’ncepu a trămura,

Mânile-şi împreuna

Căsătoria îiw porilor.
—  Distrtaţie de Clement Janu, înv. —

(Urmare.)

învăţătorul nu prea mult timp pe
trece pe acasă, mai ales iarna în tim
pul prelegerilor.

Dacă soţia învăţătorului va fi atât 
de comoadă încât nu-i place a să mânji 
pe mâni cu nimica, atunci de sigur nu 
va trece mult timp şi nu să va Întina, 
pentru-că nu va avea de ce.

Suntem siliţi a ţinea după împre
jurări şi puţină economie, barem ce e 
neapărat de lipsă: o vacă de lapte, un 
porc sau doi, ceva galiţe etc. etc.

Şi dacă soţiile noastre în absenţa 
noastră nu vor căuta şi nu vor îngriji 
de toate acestea şi nu se vor convinge 
în persoană în ce stare să află, ci se 
vor încrede în servitori, de multe-ori 
le vom afla ţapene sau dacă nu chiar 
aşa când vom veni, vom afla acasă şi 
pe la grajd toate lucrate pe dos.

Ceea-ce să ţine de grădina de le
gumi şi flori de sine tă înţelege că 
toate lucrările de acolo cad fn sfera de 
activitate a muierei respective au să se 
întâmple sub supraveghierea şi că dacă 
se va lăsa în nădejdea altora când va 
căuta îegume în grădină va afla cucute 
în locul lor, mai înalte ds cât gar
durile.

O muiere care e deprinsă cu ast
fel de lucrări îşi ţine grădina de flori 
şi legume în bună rânduială cultivând 
tot felul de legume, nelăsând nimic de 
dorit.

O econoamă bună cearcă, se uită 
şi ce e cu putnţă face dânsa în lipsa 
bărbatului seu, aşa încât dânsul la şcoală 
poate fi liniştit îndeplinindu-şi acolo 
lucrările sale, fără a cugeta acasă.

Muierile noastre trebue să fie şi 
econoame şi doamne, ţinâad paş cu lu
mea care pe zi ce merge înaintează cu 
paşi grăbiţi.

învăţătorul trebue să-şi ia o aşa 
soţie cu care să se poatâ prezenta şi 
în societate fără a fi arătat cu degetul 
de alţii, sâ fie în stare a primi In casa 
sa pe ori-şi-cine, să ştie ferbe, să-i fie

Ochii ’n ceriu şii-ridica 

Şi cam astfel se ruga:

— Sfântă Luni şi sf. Marţi 

Veniţi iute me scăpaţi,

Că sfi mă calce nevoia 

De nu ve împlinesc voia.

Eară voi sfinţi luminaţi:

Tu Ilie şi Pălie 

Şi cinstite Vasilie 

Veniţi-mi în ajutor 

Că de frică aici mor.

Mercuri, Joi 

Voi amândoi 

Şi tu sfântă Sâmbătă 

Şi dalbă Duminecă,

Hartimoane, Pamfilie 

Şi tu curată Mărie 

Haidaţi în ajutor mie! 1 

Dar’ sfinţii bine ştiau 
C’acolo-i un putrigaiu,

Şi lăsa pe Cala nost 

Să se roage el frumos;

Pănă ’n d’alba dimineaţă 

Cât nu s’a rugat în viaţă

V e s e l i a .
Foiţa glnmesţă a »F o ii P oporu lu i* .

Ţiganul şl putregaiul.
— Anecdotă. —

Un ţigan al cărui nume, 

Acum nu să poate spune; 

Căci mi frică de belea 

Dacă cumva ar afla,

Că eu l’am pus prin gazete 

M'ar tăia bucăţi în şepte.

De aceea ’mi fac uitat 

Numele adevărat 

Şi vă spun numai atât; 

Ceea-ce el a păţit: 

într’o sară astă vară,

Pe ascuns el mi să cară]

In pădure 

Ca să fure,

Neşte lemne de aluni 

X)iâ cari să-şi facă cărbuni.
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easa aşa întocmită şi aranjată încât 
oaspele seu să fie îiidestulit şi sâ se afle 
bine în casa ei.

Econoama bună face multe din 
ale sale isprăvuri fâră a şîi bărbatul că 
cum s'a făcut şi fără a contribui el cu 
nimic.

Ea pune în grădină ceapă, curechiu 
şi alte legume, încât ei îi prisosesc şi 
prisosul îl dă, pe lână sau alţi articli, 
de cari are lipsă în casă, ţărancelor noa
stre cari au lipsă de acele legume dar' 
nu le au pentru câ, sau nu le place a 
plivi şi săpa atâta toată vara sau au 
fost ocupate pela jupânul din sat cu 
altceva.

Când întrăm In vre-o casă ne pu
tem convinge dacă muierea din casă 
e econoamă bună sau rea

Soţia învăţătorului fiind econoamă 
bună îşi va ţese, coase, toarce şi îm
pleti toate lucrurile din casă ea sin
gură după al seu bun gust, nu dacă 
are lipsă de fnvâlitoare pe pat şi masă, 
tapete, paretare etc. sâ le ia cu radi- 
cata dela vre un Herczeg sau Gold- 
stein şi apoi plăteşte bărbate până ce 
Iţi vei urî zilele, că doară le plăteşti 
în rate.

Da, muierea harnică şi cuminte şi 
le face ea toate acestea pe rend, astăzi 
una, mâne alta, pănă în fine îşi face 
după recerinţă barem cele mai necesare 
fâră nici o greutate mare.

Ba ce e mai mult lucrurile de casă j 
sunt mai tari şi mai frumoase cu mult 
ca cele de cumpărat şi o muere dex- 
teră le ştie aranja şi întocmi cu mult 
gust şi iscusinţă.

In o casă unde sunt multe lucruri 
de mână, după cum se zice, ai şedea 
şi flămând, aranjată fiind ca o mică es- 
poz ţie şi privind de o parte îţi atrage 
atenţiunea un covor frumos, de altă 
parte o perină frumoasă cusută cu multă 
isteţime, dincolo un ştergar ţesut sau 
brodat în câte şi mai câte forme şi ne 
ocupăm de ele câteva minute delec- 
tându-ne oare-cumva pnvindu-le, cari 
toate ca şi cum ar avea gură să ne 
spună şi să laude ne’ncetat dibăcia 
acelei muieri în a cărei casă se află.

Şi colo ’n zori de zi 

Când Cula putu zări,

Că cine l’a spăriat,

Să răsti cam supărat:

—  Apoi mă, tu putrăjune,

Fireai tu de rîs la lume;

Tu pe mine să mă Iaci 

Să me bag de frică ’n dracii

Petru 0- Orlăţeanul.

J M e r u n ţ i s i i r i .

I  s’a stins pipa.
Un ţigan fusese condamnat la spânzu

rătoare. In ziua de executare, el ceru tutun, 

îşi umplu bine pipa şi pleck la iurci. Aici 

judecătorul îi ceteşte osânda, în care vreme 

ţiganul privea, a minune la lemnele strâmbe 

ce stăteau de-asupra lui şi din când în când 
slobozea câte un fum.

Vine porunci ca să-’l ridice pe ţigan. 
Ţiganul îşi închide frumos pipa şi o pune 

pe lemnul de spânzurătoare.

j Aceste muieri cari merită toată 
I lauda şi înaintea cărora trebue să ne 

plecăm, căci ca bane econoame, deşi 
nu le-a fost destinat să locuiască în 
palaturi dar’ ele în adevăr să simt 
foarte fericite văzându-se încunjarate în 

! locuinţa îor, deşi modestă, cu cele mai 
frumoase lucruri de mână lucrate de dâa- 
sele atât de artistic încât nu numai străinii, 
ci ele singure da multe ori stau în loc şi 
le admiră, crezând că ca ale lor nu 
mai sunt.

Să fie ori-ce salon, aranjat ori-cât 
de elegant cu ceîe mai strălucite lu
cruri de boltă după părerea mea o 
casă de rând, împodobită cu lucrul de 
mână, respective de casă, totuş îl va 
întrece în frumseţe.

Da altcum muierile române în ge
nere sunt înzestrate de D-zeu cu un 
aşa talent încât mai ales cari umblă şi 
la şcoală unde să învaţă şi lucruri de 
mână, ţesăturile şi brodăriile lor pănă 
chiar şi ale muerilor mai de rând sunt 
adevărate lucruri de artă, pe cari le 
poţi duce fâră sfială la ori-ce espoziţie 
de acest fel.

In multe locuri la sate unde ura, 
discordia, invidia şi răutatea omenească 
n’a prins rădăcini, muierile învăţătorilor, 
fiind dextere în lucrurile de mână, în 
lipsa de învăţătoare, ar putea instrua 
ele şcolăriţele în lucrurile de mână, fi
reşte pe lângă ceva remuneraţiune, prin 
ce muierile dela sate ar face un pas 
mai înainte. (Va urma.)

0 mică urcare la preţ.
In numărul trecut vorbind despre 

scumpete, am amintit, că pe lângă hrana 
trupească să scumpeşte şi hrana spiritu
ală : foile ţ i cărţile. Causa acestei saum- 
piri este, că s’au scumpit şi materiile 
din cari şi prin cari să fac şi să tipăresc 
plăsmuirile literare.

Ţinând seamă de aceasta împre
jurare tristă, administraţia »Foii Popo
rului* să vede silită a face o mică, 
foarte mică urcare a preţului foii, 
anume 10®/o a preţului de pănă 
acum.

Gâdele îi pune funia la g â t...

Atunci soseşte în fuga mare un slujbaş 

cu steag alb, strigând, că ţiganul a căpătat 

iertare.

Ţiganul cu gândul mereu la pipă să 

repede la ea, o ia în mână, o scutură, o ia 

în gură, suflă în ea apoi zice:

»Elei! voi cu comediile voastre mi-ati 
stîns pipa.

Com. de Alexandru Bersan, înv.

Tifusul . . .
Să zice, că într’un oraş, unde bântue 

tifusul sau lingoarea şi între soldaţi, un ge

neral a vizitat spitalul militar. Aici între alţii 

dădu de un soldat, care era reconvalescent. 
Generalul îi zise acestuia:

—  Vezi dragul meu, tifusul e o boală 

grea. De ea sau mori sau dacă te vindeci, 

rămâi prost, ca noaptea. Eu încă am zăcut 

în tifus şi m’am vindecat. . .

Administraţia e silită să facă 
urcarea din următoarele motive:

1. Scumpirea h ârtie ia  Uterelort e, 
vâpselilor etc. înainte cu 13 ani, când , 
s'a întemeiat *Foaia Poporului» şi Ii 
s'a pus preţul anual 2 fl. (4- Coroane), 
hârtia şi ceialalţi articli de lipsă la 
tipărirea foaiei erau neasămănat mai 
ieftini ca acum. îndeosebi hârtia s’a 
urcat în preţ de atunci de doue ori
şi chiar acum au hotărit fabricele sfe 
ridice preţul hârtiei cu 10% precum 
am vestit-o aceasta la «Ştirile economice» 
în un nr trecut Şi foaia noastră fiind 
de cuprins mare, noue ne trebuie 
multă hârtiei

2. Urcarea p lăţii tipografilor. Fiind 
scumpetea tot mai mare şi traiul mai 
greu, tipografiile au fost silite toate 
să ridice plata acelora, cari culeg 
literele (slovele) şi tipăresc foile. Lucrul 
preste tot acum să plăteşte mai scump 
şi aşa şi lucrul tipografilor. Aceasta 
e şi cu dreptate. E cu dreptate, ca 
tipografii, cari de dimineaţa pănă seara 
lucră in aierul greu al slovelor de 
plumb (căruia mulţi cad jerfâ, căpătând 
boală de pept etc.) să primească o 
mică îmbunătăţire de plată, cu atât 
mai mult, că toţi aceia cari lucră la 
tipărirea foilor şi cărţilor româneşti, 
sunt Români de-ai noştri.

3. Ilustraţiile * Foii Poporului 
Când s’a întemeiat »Foaia Poporului», 
ani de-a rândul a eşit fâră chipuri Ds 
câţi-va ani s’au introdus ilustraţiile, ear 
de un an încoace dăm în fiecare 
număr al foii câte o ilustraţie mare, 
frumoasă, cari ne Înfăţoşează întâmplări 
de la noi şi din lumea mare. Tot aşa 
vom da chipuri şi în viitor, dar aceste 
costă pe an câteva sute de Coroane.

4. Darul de Crăciun asemenea 
n’a fost la început, ear acum 11 scoatem 
regulat şi îl vom da cu plăcere şi în 
viitor, căci ne place să facem cetitorilor 
noştri câte o bucurie, fie cât de mică. 
Aceasta însă earăş costă bani.

5. Mai amintim în sfirşit, că alte 
foi săptămânale — unele fără ilu
straţii — mai mici ln cuprins ca » Foaia 
Poporului» au preţ de abonament mat 
mare (3 fl. = 6 cor. pe an). Mulţi din

C O L IN D E
Din Şlrnea.

Culese de Molse Cenţu, înv.

I.
Astă sară, sară mare 

Haiderui dai lerui Doamne*) 

Sară mare de Crăciun 

De Crăciunul cel bătrân.

S’a născut Domnul Christos, 

S’a născut şi s’a crescut 

în ieslea boilor,

Şi în grajdul cailor 

Sfîntul Ioan când auzia,

Băţ de argint în mână îşi lua 

Şi la plaiu că’mi apuca 

La mijlocul plaiului 

Sub crengile fagului 

Stai maică şi hodineşte 

Şi pe fiul premeneşte.

Sus pe vîrful muntelui 

Sub cetina bradului 

Trei păhare pline rase,

*) După iecare rend s8 repetewS.
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sstitorii nosti vor cunoaşte desigur una 
esas alta din aceste foi. Ele sunt mai 
scumpe din cauzele înşirate mai sus, 
ma deosebire sub p. 1. şi 2.

Luând aceste tn seamă, rugăm pe 
iubiiţii noştri abonaţi şi cetitori a aduce 
© mică jertfă pentru »Foaia Poporului», 
«a să o putem redacta tot mai bme 

sfi să o putem face tot mai folositoare 
|>entru obştea română.

Pe anul viitor 1906 »Foaia Popo

rului« va costa:

.,JPe tm an întreg 4 c. 40 b. (2 fl. 20 cr) 

»■ V» * 2 c. 20 » (1 fl. 10 cr.)

« y4 ® 1  c. 10 » (55 cr)

ear’ pentru străinătate (România, 
„Jkmerics, Rusia, Bulgaria, Germania şi 
alte ţări) tot preţul urcat cu 10% 
anume:

Pe un cm . . 1 1  cor.

« y2 « • • 5 cor- 5° banL

Credem că aceasta mică sumâ 
;f40 fii. = 20 cr. pe an) o va plăti fâră 
preget fiecine, care vrea să aibă o foaie 
săptămânală mare, bogată în cuprins 

-.••■fi împodobită cu ilustraţii.

flnd uraţi-Ve spr© săracii noştri.
»Mila dată săracilor 

te curăţă de păcate, îţi câştigă 
îndurare şi vieaţă vecinicăc.

Inscripţia pe icoana 

Maicei Domnului, ce atârni 
de-asupra lădiţei cu cru- 
cerii săracilor, In localul 
„Reuniunei sodalilor roia, 

din Sibiiu*.

In frăţească înţelegere cu »Despărţă- 

;sn6ntul iemeiesc întregitor al >Reuniunii soda

lilor români din Sibiiu», format din femeile 

noastre, ce stau aproape de clasa meseriaşilor 

aostri, şi cu scop de a ajuta Reuniunea în 

afacerile ei, închinate binelui obsteşc, apelăm 

Sa inimile generoase şi le rugăm să binevoiască 

a dărui bani, vesminte şi alimente, ce sg se 

împartă în ajunul naşterii Domnului între să

l c i i  noştri (învăţăcei, şcolari, bărbaţi şi fe

mei scăpătaţi).

Unul ras cu lapte dulce,

Altul ras cu vin de-1 bun,

Altul ras cu mir de-1 sfint 

Hai în lapte să-’l scăldăm 

Şi în vin să-l botezăm 

.Ş i cu mir se-1 miruim.

Dar’ numele cum să-i punem?

Se-i punem domnul Chrisţos.

Că e nume mai frumos.

, Sus la poarta lui Christos 

Rămâi Moise sănătos 

Ca un trandafir frumos 

Cu-ai tei fraţi, cu-ai tei părinţi 

A i lui Dumnezeu să fiţi.

II.

Sus colea pe lângă ceriu 
Cununaşiu de vineţel, (se repetează) 

Este un negru de norel,
Dar nu-i negru de norele

* Ci e Moise tinerel 

C’un cal vînăt porumbel 

Cu scările bate in ceriu.

Cu calu iute-mi fugea 

Şi la poartă că 'mi sosea

Ne găsim în preajma zilelor, în cari să

racul ca şi bogatul, caută să ’şi încălzească 

sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitoriul a 

toate, V ’a binecuvântat din belşugul său, daţi 

putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin în zilele 

de bucurie ale naşterei Mântuitorului nostru 

să preamărească pe Creatorul şi făpturile sale.

împărţirea darurilor se va face cu cuve

nită solemnitate sub binevoitorul protectorat 

al patroneselor despărţământului nostru, stima

bilele doamne Minerva Dr. Brote, Aha Dr. Moga 

şi Elisaveta Bugarsky.

Darurile ben evole să se trimită la adresa 

»Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*.

Lacrimile vărsate de săracii noştri ser

vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 

toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace

stei datorinţe, bine plăcute şi oamenilor şi 

lui Dumnezeu.

Din şedinţa comitetului »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu*, ţinută la 23 

Noremvrie n. 1905.

Vistor Tordăşianu, Ştefan Duca,

prezident. notariu.

Ştiri eoon., comerc., jurid., industr,

Pentru meseriaşi şl neguţători. In

înţelesul hotărîrii mai nouă a ministrului de 

comerciu, camerale de comerciu şi industrie 

au drept de recurs în cause, cari privesc in

teresele comerciale locale în total.

Lăptării în Secuime. In Săouime s’au 

întemeiat de nou lăptării în 5 comune. Pa

gubă că fruntaşii nostrii dela ţară nu să în

grijesc să se înfiinţeze şi prin comunele noa

stre lăptării.

Hemeîul. In 4 Dec. c. nreţul hemeiu- 

lui a fost : Hemeiu din oraşul Şaaz 50 kg. 

cu câte 78-112 cor. din jurul Şaazului 

70- 110 cor. In piaţa din Nurnbtrg după 

soiuri 50 kgr. cu 20 93 cor. In Sighişoara 

nu a fost târg de hemeiu.

Calu din mânăl luară,

In grajd de peatră-’l băgara 

Fân cu flori îi răvârsară.

Din gură iute îi zicea:

Măi Moisică făt frumos 

Bine-ai vint la noi voios 

Intră ’n casă sănătos 

Şi şezi la masă bucuros 

Şi să bem să ne cinstim 

Cu un păhăraş de vin 

In fundul [ ăharului 

Scrisăi raza soarelui 

Şi-n dosul păharului 

Scrisă-i luna cu lumina 

Şi soarele cu căldura,

Ei la masă câmi şezură 

Şi cu vin să veseliră 

Dela masă, când să scula 

Pe cal iute încăleca 

Sănătate bună îşi luară 

Şi cătră rai îmi apucară.

Sus la poarta cea frumoasă 

Rămâi Mario sănătoasă,

Ca o garoafă frumoasă.

Oprelişte. Miniitrul de interne austriac 

a oprit transportul porcilor în Austria din 

cercurile Bega şi Lugoş din comitatul Caraş- 

Severin; din cercul Rekas, a comit. Timiş; 

din cercul Iad a comit Bistriţa-Năsiud şi 

din oraşul Bistriţa. Causa e boala de pară.

Târgul de porci in  Mediaş. încetând 

în Mediaş şi jur boala de porci, s’a slobozit 

în Miediaş târgul de porci.

Esposiţia naţlenală. din BacureştL
Ministerul român al domeniilor a socotit, d t 

lucrările esoosiţiei din 1906 vor costa statal

4,500.000 lei. Din aceştia 3,719.000 vor trebui 

pentru pregătirea esposiţiei, ear’ 799.000 lei 

cheltuieli de întreţinere. — Aci amintim, că 

la esposiţia aceasta vor lua parte şi reuniu

nile agronomice, industriale şi comerciale unr 

gureşti dela noi.

Oare de seamă şi mulţumită publică.

B la i B r a d  (lângă Sibiiu).

Subscrişii Iii numele poporului gr.-cat 

din Brad (FenySfalva) protopopiatul Sibiin, 

venim pe aceasta cale a ne exprima celea 

mai călduroase mulţămiri iubiţilor noştri fraţi 

şi creştini emigraţi în America de Nord, care 

au contribuit cu obolul lor pentru sfînta noz- 

stră biserică şi anume:

Constantin Bucurenciu, colectante 1 doL; 

Ana Const. Bucurenciu 50 cenţi; George 

lacobb 2 d.; Maria G. lacobb 25 c.; Ioan 

Brîncea 2 d .; Nicolae Durdun şi Ana N. Dur-* 

dun câte 50 a ; Filip N. Durdun 15 c.; Ge

orge Toma Durdun şi Maria G. Durdun câte 

50 a ; George Murgu 1 d.; Ioan Tatu şi 

Ioan Dancu câte 25 c. ; Manoilă Toderescu 

toţi din Brad 1 d. ; Dumitru Sandru, Doştat, 

Loghin Driganu, Galeşiu, Simion Stopiţia şî 

Ana Stopiţia câte 50 c.; Simion Stopiţia şi 

ioan Pinciu toţi din Daia-săsească câte 25 c.; 

Nicolae Marcu, Scoreiu 50 c.; Nemeşiu Florea  ̂

Szarvaşia 20 c.; Simion Libeg, Şoimuşul-ro- 

mân 25 c.; Andronic Buda, Şoimuşul-româa 

şi Simion Budda câte 20 c.; Vasile Iva% 

Zahiu Guiţa toţi din Bozia, Simion Poppa, 

Benadea, Nicolae Surdu, Totârlau, Ioan Sursa, 

Benadia, Simion Valea, Bobohalma câte 10 o;

Cu ai tăi fraţi cu ai tăi părinţi,

De-ai lui Dumnezeu să mi fiţi,

Câte cine sunt pe casă,

Aţâţa galbeni pe masă.

III.

Icea Doamne colea Doamne 

Florile-’n dalbe (să repetează)

Dale cui sunt ceste case?

D ’aşa înalte şi frumoase 

D ’aşa înalte minunate 

Pin’ lăuntru zugrăvite 

Pin’ afară poleite 

Pe lângă ele stoborite 

In vârful stoborului 

Merge-un galben porumbel 

Dar nui galben porumbel 

Ci e fiul, Sfântul Ioan 

E trimes de Dumnezeu 

Şi de fiul său Christos 

Ca să măsoare pământul 

Pământul cu umbletul 

Şi cerul cu cugetul 

Şi dacă ’l-a măsurat 

A  găsit pământ mai mult
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Ioan Moga,. Bobohalma 20 c.; Peter Szeremi, 

Petau 10 c .; Dan Sidoru 50 c.; George Dri- 

gijiu 25 c. T Ioan Raţia toţi din Bobohalma

1 d ; Ioan Joi, Borhid 50 c.; lecob Dulcoşiu, 

Bobohalma 25 c.; Vasile Moga, Bobohalmu 

50 c.; Ioan Chisaliţia şi Filip Zosim câte 10 c .; 

George Comşia toţi din Ticuşul-românesc 20 c.; 

Ioan Cârlana, Crihalma 20 c.; Iosif Hicii, Go

vora 25 c.\ Ilie Popa 25 c.; Nicolae Ştefan 

şi Ioan Gruşia câte 5 c.; Niculae Barbu 15 c .; 

Micolae Gruşia 10 c.; Ilie Nistor toţi din 

Hendorf 15 c.; George Bârsanu Feleagu 25 c.; 

Ioan Tântu, Betiştorf 10 c., Matilda Tântu, 

Betişdori 10 c.; Ioan Modoiu, Ţelina 25 c.; 

îoan Buzia, Hendorf 50 c,, Ioan Pultia, Lupşa 

15 c.; Victoria Pultia, 10 c.; Georg Martini, 

Şeica-mare 50 c.; Nicolae Găvărlaş, Felmer 

25 c.; Stânilă Todor,Stănilă Solomon, Stancu 

Todor, Sioca Petru, Petru Stan, Gavrilă 

■Rusu, Stanilă Crăciun, toţi din Bulzaşti câte 

25 cenţi; George Negrea, 25 c.; Achim Vilcu, 

20 c., Nicolae Opriş, 25 c., Simion Tăpâlagă, 

25 c., Dumitru Creţ, 5 c., Dumitru Stângu,

5  c., Nicolae Stângu, 10 c„ toţi din Slimnic; 

fo a n  Stoie, Ocna-Sibiiului 15 c.; Ioan Şiandru 

Ţelinâ 25 c.; Susana Bruş, Girelsau 1 doi; 

Ioan Sirbu, Gireloau î  doi.: Ioan Stoia, Buc» I 

Piticaşu, Felmăr câte 25 c,; George Olariu, 

Prostea 25 c.; Ştefan Comăniciu, Sighişoara 

10 c.; Petru Mosora, Sighişoara 10 c.: Micy 

Tamea, Sighişoara 25 c.; Dumitru Nicuia, 

Şiulumberg 25 c. ; Andreiu Bolborea, îeimer

50 c.; Musorul Schuller, Rusciori 25 c.; 

MihailS. Mărginean, Sighişoara 25 c.; George 

Phicaşiu, 10 c., Ioan Cîltia, 25 c.y Ioan Pitcaşiu,

10 c., din Felmtriu; Vila Popa, Dupuşdorl 

30 c.; Franz Orendea, Valdhid 20 c.; lohan 

Orendea, Valdhid 10 c.; Nicolae Ghindea, 

Ucea-de-sus 25 c.; Ferdinand Rell, Grosau 

25 c.; Georg Gunertk, Rosben 25 c.; Savu 

iLuc Vasîiu, Cobolopotoc 25 c.; Axente Toma 

Xuzea 15 c.; Ştefan Dan, 25 c., Ioan Chiu,

10 c., Nistor Cosman, 10, Raveca SamoiJă, 5 

r.; Ioan I. Scorţia, 10 c., Tanase Bruzea, 

Ioan D. Scorţia, Toma Mamină, Ioan Niţă 

Scorţia, George Ioan Mamina, Ioan StanNe- 

gulescu, foţi dm Ţinţarii câte 10 cenţi; Vas. 

Savu, Ţinţarii 5 c ; Thomas Petri, Slîmnic 

Andress Baltresaur, Felbrin 20 c.; Martin 

"Barth, Stolzerburg 20 c .; Vasile Puşcaşiu,

10 c.; Nicolae Calitu, 10 c.; Ioan Puşcaşiu,

5 c.; Nicolae Puşcaşiu, 5 r .; din Ţinţarii., 

Ioan Turc, Zelisteat 10 c.; Ioan Negoiu, 

“Ţinţari 10 c.; Ioan Grusia, Hendorf 25 c.; 

Maria Grusia, Hendorf 25 c.; George Ghindea,

Şi din gură aşa a zis

Din acest păment s’ar face

Munţi înalţi si văi adânci t »• »
Ear’ vâlcele scurgăţele 

Şi cerul tins preste ele.

Dar pe cerut cum Ta tins 

Dintr’odată nu s'a prins 

Şi la tins a doua oară 

Cum l’a tins aşa s'a aprins 

Şi din gnră aşa a zis 

Ia vezi Doamne bine-r şade 

Cum e împodobit de bine 

Tot cu stele mărunţele 

Pe mai sus mai măricele 

Şi cu mari tot printre ele 

Dumnezeu cum a vezut 

Foarte bin’ l-a mulţămit 

Sus în poarta cea frumoasă 

Rămâi Ano sănătoasă 

Ca o garoafă frumoasă 

Cu ai tei fraţi cu ai tei părinţi 

De ai lui Dumnezeu se fiţi.

Ioan Ghindea, din Căciulata 50 c.; Nicolae 

Moldovan, Nicolae Bejia, Ioan Bejia, din 

Slimnic 25 c.; Ioan Ludu, Moise Bursan, 

Trifon Ziga, Dămian Ciocândea, câte 10 c., 

Tanase Sipoşiu, 25 c., Nicolae Taflan, 25 c., 

toţi din Beclean; Nicolae Oprişiu, Dridif 10 

c., Dionisie Siandru, Viştea-inf., 25 c.; George 

Bârsan, Vas. Petrişcr, Nic. Opriş, câte 25 c., 

din Corbii (com. Făgăraş) George Simon, 

George Sandu, Breaza, 10 cenţi; Galaţian 

Lazar, Nicolae Cristean, 10 c., Netotu; Savu 

Achim Dupinsdorf 10 c., Andreas Brait, 

Gheacoş 10 c., Maria Raţiu, 10 c.; Suciu 

Todor, George Bleahu, Gheacoş 15 c.; Visalon 

Bleahu, Alma 10 c.; Vasile Hulpuş, Poucea 

Mediaş 30 cenţi; Izraly Kerekes, Sibiiu 25 

c.; Lascu Petrescu, 25 c.; Ioan Libeg, 20 c.; 

George Marcu, George Bursan, Nic. Brinzea, 

Hurez cate 10 c.; Iacob Milosanu, Vaida- 

Recea 10 c.; Gerasim Vi joii, Netot 15 c.; 

Ioan Jiga, 10 c., Ioan Boieriu, 10 c., Mateiu 

Cosma, 15 c., Mihaiu Cosma, 25 c., din Be

clean; Nicolae Costari, Risculiţa 20 c.; Forcoş 

Andreas, Zsombon 10 c.; Dăuilă Mieluţa, 20 

c., Avram Igna, 25 c., Ioan Riscuţia, 20 c., 

din Risculiţa; Petru Furdea, Bubieşti 25 c., 

Pttru Riscutia, Petru Negri, Risculiţia 25 c .; 

Zinove Ivasicu, Ioan Roşu, Voivodenii-mici 

25 c.; Ioan Bica, Voivodeni-mari 25 c.; Nis. 

Chirilă, Sâmbăta-de-sus, 30 c.; George Grigol 

Sâmbăta-de-sus 25 c.; Ioan Toloba, Voivo

denii-mici, 25 c.; Pavel Ciurilă, Siercaia 30 

c.; David D. Fulicea, Mărgineni 25 c.; George 

Andreiu, Dumitru Boicu, Ioan Andreiu, din 

Paloş, câte 25 cenţi. (Va urma.)

C r o n i c ă .
Societatea universitarilor români

din Graz „Carmen Sylva" şi-a compus în
adun. de constituire tinută în 11 Nov. a. c. i
următorul comitet pentru anul administrativ 
1905/6: Pres.: Corr.eiiu Dărâmuş, stud. med., 
Secret.: Aurel Dobrescu, stud. med., Cassar: 
Ervin Cătineanu stud. med., Bibliot.: Ioan 
Albon, rer. mere. stud.

/ *

Deputaţi eergresuaîi. In diecesa Ara
dului au fost aleşi deputaţi mireni pentru 
congresul raţional bisericesc următorii dni: 
Dr. Iosif Gallu (în cercul Chiseteu), Dr. Ema- 
nuil Ungurianu (Vinga), Virgil Thomici (Bir- 
chiş), Vasile Goldiş (Buteni), Dr. Nestor Oprean 
(Banat-Comloş), Dr. Nicolae Oncu (Giula), 
Dr. Ioan Suciu (Rsdna), Mihaiu Veliciu (Chi- 
şineu), Dr. V. Cioban (Lipova), Petru Truţia 
(Halmagiu), George Feier (Ienopole), Pavel 
Rotariu (Timişoara), I. Russu-Şirianu (Siria), 
Aurel Popoviciu (Arad).

*

0 binefăcătoare. Din Boz ni se scrie, 
că o mare binefăcătoare a bisericei române 
gr.-or. de acolo este ved. Maria Iuga din Să
lişte, care a dăruit bisericei gr.-or. remâne, ce 
este a se zidi, suma de 100 cor. devenind 
astfel ctitoră a bisericei.

*

Locuitorii Berlinului. In 1 Dec. s’a 
făcut conscrierea locuitorilor în Berlin, capitala 
Germaniei şi s’a constatat, că numeral locui
torilor e 2 milioane 33 mii, 905 de suflete. 
Primul milion l-a ajuns Berlinul între anii 
1875— 1880.

*

Negrii în Statele-Unite. După cele 
mai noue date statistice în Statele-Unite ale 
Americei se află aproape 10 milioane de 
Negri. Din ei cei mai mulţi, anume 77% 
să ocupă cu lucrul câmpului, 20 mii sunt 
medici, 20 mii barbiri, 16 mii preoţi, 10 mii 
aplicaţi la căile ferate, 4 mii muzicanţi, 2 mii 
teatralişti şi o mie advocaţi.

*

Ucişi de gazuri.. In localitatea Karnak, 
din Egipetul de sus un om a făcut săpături 
prin curtea sa, căutând după comori ascunse. 
Intr’un loc a dat de o uşe veche, pe care a 
deschis-o si a întrat pe ea, dar’ nu s’a mai 
întors. Femeia lui s’a dus să-l caute, dar* 
şi ea a rămas acolo. In fine tot aşa a păţit 
si feciorul şi fata lor şi un om, care a in
trat după ei! Deregătoriile făcând cercetare 
i-a aflat pe toţi morţi. Uşa adecă ducea îa 
o criptă străveche, în care erau gazuri ve
ninoase, cari i-au ucis.

#

Mulţăm ită. Credincioşii bisericei noa
stre, fraţii Constantin şi Demian Bârsan dro> 
Beclean, de present aflători în depărtata Ame
rică în oraşul Lodi Medina Ohio, şi-au adus. 
an inte, după-ce cu ajutorul lui Dzeu, le merge 
bine, şi de maica lor bis. care i-a nutrit su
fleteşte şi care şi astăzi ne’ncetat să roagă 
pentru fii săi din călătorie, trimiţând spre 
scopuri bisericeşti suma frumoasă de 50 cor..

Le trimit pe calea aceasta cea mai a= 
dencă mulţămită, dorindu-le dela D-zeu de
plină sănătate, mulţămire şi re’ntoarcere pa-- 
cinică între ai lor iubiţi. Beclean la 3 De- 
cemvie n. 1905. Nicolau Clonţa, preot.

*

Robii din Schlusselburg. Ţarul cuie 

ştim, a dat ertare robilor politici, dar’ priso- 
nierii din vestita cetate S .h ’iisselburg n’au 
tost lăsaţi liberi. Aici sunt închişi între alţii: 
membrii comitetului revoluţionar »Narodnaia. 
Volja* (Voinţa Poporului) prinşi pe timpul 
domniei Ţarilor Alecsandru II şi III, cari sunt. 
închişi de preste 20 de ani. Mai însemnaţi 
sunt între ei Lopatin, Frolenko, Lucaşevici, An- 
tonov, Morosov, Novaruski şi Popov. Ei sunt 
închişi în celule întunecoase şi rar să dădea 
voie rudeniilor să-i cerceteze. Acum pe Lo
patin l-au slobozit, ear’ pe ceialalţi i-au dus 
în fortăreaţa Petru-Pavel, numai Gesunis, or
ganizatorul partidului terorist a fost lăsat şi 
pe mai departe în temniţele din Schlilsselburg,

*

Fondurile diecesei Orăzii. »Răvaşul« 
scrie următoarele: In 13 Noemvrie s’a întru
nit la Oradea-mare sub preşedinţa Preasfinţiei 
Sale domnului episcop Dr. Demetriu Radu, 
esactoratul plenar pentru revisuirea şi contro
larea fondurilor diecesane. S’a constatat ca 
bucurie, că fondurile şi fundaţiunile diecesei 
orădane, după atâtea ispite, azi se află în cea 
mai bună ordine, graţie dispoziţiunilor salu
tare ale Preasfinţiei Sale domnului episcop 
şi zelului incontestabil al dlui canonic M. Neţ 
şi comptabilul Sam. Ciceronescu. Te prinde
o duioşie văzând fondul auxiliar Pavelian în
temeiat de nemuritorul episcop Pavel, crescut 
la suma de peste 2 milioane cor. In viitorul 
apropiat se va da prilej reprezentanţilor die
cesei adunaţi în sinod a-şi forma o icoană 
clară despre starea fondurilor, şi pănă atunci 
se face cunoscut celor ce-i privesc, că fondul 
văduvelor şi orfanilor de preoţi, are un ca
pital de 276, 86 cor. 24 bani. Acest fond 
lucrează de ani de zile cu deficit. Sunt în 
diecesă 80 de văduve. Taxele plătite după. 
parochii la acest fond, în loc să se capita- 
liseze, se împart între văduve, ba în tot anul 
se dă şi din fondul auxiliar Pavelian câte 
3000—4000 cor., ca să fie posibil a se da vă
duvelor o pensie anuală de 300 cor. De cu
rând a primit acest fond 120,000 cor. din 
venitele intercalare; s’a decis, că acest aju
tor să se capitaliseze ca aşa peste 10—12: 
ani să capete văduvele o pensie anuală de: 
400 coroane.

Oartea engleză: Românul 
american, atât de trebuincioasă, 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră, 
în o ediţie nonă, prelucrată cn în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazar. Preţul i  
cor., şi 10 bani porto. poate 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului8.

*
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Caşuri d8 moarte. Subscrişii cu inima 
■* Ifântă de durere aducem la cunoştinţa tuturor, 

(rudeniilor, colegilor şi cunoscuţilor, cum că 
prea iubitul nostru credincios soţ, tată, frate, 
socru şi moş etc. Constantin S u c iu  paroch 
gr.-or. în pensiune în Măgina (tract. Albei- 
lulia) după suferinţe îndelungate, împărtăşit 
«u si. Taine a încetat din vieaţă Mercuri în 
' !§ Decemvrie st. n. în al 90-lea an al etăţii, 
ai 51-lea an al blândei sale păstoriri preoţeşti, 
al 51-lea al fericitei vieţi de căsătorie. Rfi- 
anăşiţele pământeşti ale iubitului nostru deiunct 
s'au aşezat spre vecînica odichnă Vineri în 8 

/ Decemvrie st. n. la 10 ore a. m. în cimiterul 
bisericei din Măgina. Paraschiva Suciu n. 
Muntean soţie. Candin Suciu paroch gr.-or. 
tn Măgina, Maria Suciu m. Sima, Susana Suciu 
aa. Hagea ca fii şi numeroase rudenii.

— Superioritatea seminarului teologic ar- 
chiepiscop gr.-cat. din Biaj cu adâncă durere 
anunţă adormirea în domnul a iubitului coleg 
Teodor V ando r, vice-rector seminarial, ur- 
aaată după îndelungate suferinţe în 10 Dec. 
a. 1905 la 9 ore seara, în anul al 37 al etăţii, 
împărtăşit cu si. Sacramente ale muribunzilor.

< Osămintcle adormitului s’au înmormântat Marţi 
vin 12 Decemvrie st. n. la 2 ore după am. în 
cimiterul dela biserica parochială din Blaj.

— In Geoagiul-de-sus (comit. Alba-inf.) 
a răposat în 2 Dec. c. Ioan B o log  a Me- 
îentei, în vârstă de 75 ani, tatăl dlui Dr. Vas. 
Bologa, directorul şcoalei civile de lete â 
» Asociaţiunii* şi un vrednic fruntaş al co
munei Geoagiu.’ El a lucrat mult pentru bi-

raele comunei sale. înmormântarea ’i-s’a făcut 
tn 4 Dec. c. prin 5 preoţi şi luând parte o 
saare mulţime de popor.

*

Ştiri false. De vre-o săptămână în
coace foile ungureşti, între cari amintim »Ha- 
zânk*, »Bud. HirU etc. sunt informate de co
respondenţi da pe la noi, că Românii în unele 
părţi ale Ardealului, prin comitatul Hune
doarei, pe la Năsăud etc. sâ pregătesc de 
răscoală, să toporească pe Unguri şi câte 
•verxi-uscate. E de prisos să spunem, că toate 
«ceste sunt scornituri răutăcioase şi poate să 
steie în legătură cu adunările poporale, ce le 
|ln alegătorii români în mai multe părţi.

*

General ucis. Săptămâna trecută Joi 
; a fost puşcat pe uliţă şi ucis în Saratov ge- 
: neralul rus Saharor, iost ministru de răsboiu 

ai în urmă aghiotantul Ţarului. Saharor a 
fost trimis în Saratov să afle căuşele rescoalei 
ţărănşti de acolo. El a fost foarte aspru

• cu ţăranii. Atentatorul e o femeie, care l-a 
ads din însărcinarea comitetului revoluţionar.

*

Bueovina nu va lua parte la espo- 
sîţia dm Bucureşti în mod oficios, precum 
s’a fost zis mai înainte. Comitetul ţării în 
înţelegere cu consiliul cultural al ţării au ni
micit propunerea de participare oficioasă, în- 
.găduindu-se numai participarea singuraticilor 
asponenţi. —  Spre scopul acesta s’a şi alcă
tuit între Români un comitet diriguitor.

*

Plata gendarmilor a ficsat-o ministrul 
de honvezi astfel: sergenţii (strajameşter) de 
cerc au o plată de 120 cor. pe lună, plata 

,,-de zi a sergenţilor e 3 cor. 14 bani; a gen
darmilor 2 cor. 06 bani; mai capătă apoi şi
o Diată suplementară (adaos), a cărei mărime 
atârnă dela anii de slujbă. Astfel şargele 
după trei ani de serviciu primesc pe zi ad<os 

„de 40 bani, aceasta sumă creşte pănă la 18 
ani de serviciu, când e 1 cor pe zi. La «*- 

. sjori adaosul e după ani 30 90 bani pe zi.
»

Em igrarea la America, după cum 
sunt informate foile ungureşti, a luat earăş 
proporţii mari în Bănat. Aşa săptămâna trecută 
au plecat din comuna Billed 25 familii de Nemţi, 
din Nemeti 13 familii sârbe şi din Beregsău 

ÎS  familii române.
*

Dl Dr. Iosif Poporici, cunoscutul no- 
«tru filolog, e num it docent privat la uni
versitatea din Budapesta, pentru catedra 

:de filologie romanică.

Doetor în drept. La universitatea din 
Cluj în 9 1. c. a depus doctoratul din ştiinţele- 
juridice tinerul Aurel Gerasim, fiul preotului 
gr.-cat, din Deag; felicitările noastre.

0 revistă lunară. »Răvaşul* anunţă, 
că cu 1 Ian. v. 1906 va apărea în Cluj o nouă 
revistă lunară literară-socială-economică.

Alegerea comunală In Boz s’a făcut 
în 24 Noemvrie c. fiind de faţă protopretorul 
cercual din Cunţa. Românii s’au purtat foarte 
bine la acesta alegere, aşi că cu mare ma- 
ioritate de voturi au ales de jude pe dl Ni
colae Miclea, care ocupă acest post de 21 
ani şi în comitetul comunal n’a reuşit să fie 
ales nici un Sas. Mult au lucrat pentru acea
sta bună reuşită primarul amintit N. Miclea, 
apoi preotul gr.-or. rom. Ioan Stângu etc.

*

Noua direcţiune a băncii «Economul* 
din Cluj s’a constituit, alegându-şi de prezi
dent pe dl Vasile Almăşan, adv. în Cluj, şi; 
vice-prezident pe dl Dr. Isidor Marcu din- 
Blaj. Dl Arteniu Sarkadi n’a primit să fie 
ales in direcţiune şi de aceea s’a optat altul, 
anume Dr. Romul Marcu, medic în Cluj.

*

.. Din Alba-Iulia (Avis). Toţi membrii 
din »filia A.-Iulia* a Reun. a II a de înmor
mântare din Deva sunt invitaţi la adunarea 
care se va ţinea Duminecă în 31 Decemvrie 
st. n. a. c. la 2 ore d. a. în cassina română 
din A.-Iulia.

Ear’ pănă atunci fiecare membru este 
rugat a-’şi presenta cărticica de membru sub
scrisului cassar pentru a-să controla plătirile.
— Toţi cei cu taxe restante să le achite 
pentru a nu-’şi pierde eventual dreptul de 
membru. Orele oficioase: Sâmbătă d. a. dela 
5—7 ore în casină. Alba-Iulia în 8 Dec.
1905. Ioan Teculescu, director-subst. Ioan 
Pampu, cassar-subst.

*

La fondul de 20 bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de venzare s’au mai 
făcut următoarele dăruiri: Petru Moga, fran
zelar, din prilegiul botezului fiului său Octav.
5 cor; d-şoara Veturia Boia (Ormenişul de 
câmpie), din prilegiul plasărei fratelui său 
Ilarie (Sibiiu) de învăţăcel lăcătar, l  cor.; I. 
Bologa, măestru pantofar, 20 bani; Aurel 
Bratu, profesor, 1 cor ; Nicolae Vlad-Stezar, 
cler. abs., 30 bani şi Vie. Tordăşianu, 20 b.

* ’

Convocare. Despărţământul »Biei-Di- 
ciosânmartin* al Reuniunii învăţătorilor gr cat. 
din Archiedecesă işi va ţinea adurarea de 
toamnă în şcoala gr.-cat. din Betlen-Szent.- 
Miklos pe ziua de 23 Dec. c. n. la orele 10
a. m. George Săbău president.

* ' ' .

Atragem atenţia onor. nostru public 

asupra fabricei de lumini şi săpun a lui G. 

Meltzer din Sibiiu care a deschis de cureid

o filială în Piaţa-mică, nr. 29 în specialitatea 

de lum ini pentru biserici, pomene etc.

*

Surprinzăto r de iu te  Şi-a câştigat iu

birea generală »Candol-Cacao a Ini loar, Hofl* 

întrodus de câteva luni prin marile sale avan- 

tagiii, cari constau în gustul c 1 mai fin şi 
aroma, cum şi în uşoara aromodare. Intre 
toate soiurile de Cacao cel mai mic conţinut de 
grosime îl are Candol-Cacao şi a s tfl este cel 

mai uşor de mistuit. Cei-ce trăesc cu c.o- 

colada şi cafea nu-’şi vor bănui o încercare

cu Cacao.
*

E miraculos resultatul, la care ajung 
st. Doamne prin folosirea laptelui de castr- 
veţi, veritabil englez. Deoărfc-ază din pielea 
feţei după câteva zile pistrui. b M 'fleJ 1 
boale de pir le, netezeşte crt ţde, dă f-ţei, fără 
a fi stricăcios piei i, un teint alb, pr°a r» 
si fin Este un mijloc distins la esposiţnle 
din Paris şi Viena, care, ca ş. la noi, a-a şi 
în Anglia strîmiorează repede toate celelalte 
mijloace de înfrumseţare. O sticlă 2 cor.

la ea un săpun de castraveţi veritabil 1 car~ 
şi pudră 1 cor. 20 bani. Să poate căpăta 
în fiecare farma ,ie. Espedarea prin postă prinţ 
farmacistul C  Balassa, Budapesta — Ents£- 
betfalva. Depou principal în Sibiiu: farmacia. 
I. C. Molnăr. 32 3—3

3f>el» teatru.
Lumea comică, grotescă a lui Offenbada 

s'a renoit Joi seara dându-se opera: »BIau~ 

bart* de I. OfTenbach. E o lume bizari îa  

toate piesele lui Qfienbach, cari în multe pri

vinţe sunt pe un calapod, fireşte nu muzica: 

aşa ne aminteşte regele Bobeche din piesa 

aceasta la Menelaus sau la luppiter. Muzica, 

tot uşoară şi veselă, e insă originală în toate 

piesele lui. Cu uşurătatea obicinuită au jucat 

dnii Burger, Pistol, damele Weber Sabld. Co

rurile puteau merge ceva mai bine.

Vineri s’a repetat piesa: »Stein unter 

Steinen*.

Nu ştiu cum să numesc piesa: »College 

Crampton*, care s’a predat Sâmbătă; come

die nu e, tragică încă nu e chiar, apoi sfâr

şitul nici nu-’l înţelege omul bine, dar* nu sîE 

siîrşeşte cu moarte piesa. Caracterele sunt 

admirabil semnate, mai cu seamă persoana» 

lui Crampton, care de altcum pare a fi Iu era tăi 

de dragul sau după comanda — vre-unei so

cietăţi de cumpătare. Rolul acesta greu 1®. 

avut dl Stărk, care a arătat din nou, că el e  

stâlpul societăţei. Bine a jucat d-nii Wumiser 

şi Lechner, mai departe Else Herter. Publicul 

număros a aplaudat sgomotos, rechiemând 

de mai multe-ori pe actori. -

Duminecă seara s’a predat buna o per® 

comică: »Der GHiksengel*.

Luni seara comedia »Kean« de Du mas» 

Marţi seara s’a repetat opereta: »/ung Hefe» 

de berg*, ear’ Mercuri seara »Der GlQck- 

sengel*.
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6 Ch îa P. de C. Este de O. Maican: Rfi- 

sir«a legumelor ca 24 b&ni si altele. Cere catalog deSfi 

Ciurcu (Braşor) fi Krafft (Sibiiu.) — Unde se a8 i

A. nu ştim.

S 0- ta Bac. Despre popie greu a publit* 

anecdote, căci ele nu sS mai potrivesc cn preoţinma&R 

acum. Scrie altele şi publicăm cu plăcere.

Ab. nr. 897. Nu ştim s5 se fi publicat

G. A. în Unflr. Foaia îi merge. Colectai 

pe rând mrmea*i, căci avem multe

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

S ilvestru M oldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Am atorilor de o*oao f i  o iocoU dă ■« i i o o m u U i

(IndolQcao
a l la i Jo on  ţ io tt

c « . « .  e.l
foarte uşor oon«um»bil, n  ̂ «Ct*
c o n .U p .t i . ,

T .r iu b i l  nam*l ou n um ri* 
J . a n H a f f  

ţ i  m»ro» d . «ontir.
Pachete k V* kg  90 fll.

» «/. » 60 »
Bl p r.to tln d in .» .
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Se caută
3Ut în ve ţăce l de ro tărie , !n etate de 14— 15 
an i, sfe aibă cel puţin 3  clase normale. A  se 

-*$resa la 298 1—2

Xaoob Msroîifş, măestru rotar 
Sibiiu, Heidengasse Nr. 11.

Cum  în  general e cunoscut, cele mat bune

ImnlDi de ceară pentrn biserica,
eum si

alte lumini de ceară, stearin, 
paraffîn şi pentru economie,

mai departe

lumini de ceară subţiri (stană), 
lumini pentrn pomeană, tămâie

ŞÎ S H lir3 lâ r ' '

de  cea mai bună calitate f i cu preţurile cele 

» »  Ieftine sS capătă la  292 l—

Fabrica de Insa ini ş i săpun a M

GUSTAV MELTZER
S tra d a  G u ş te r iţ ii 'N r. 2 5 .

F ilia li:  P ia ţa  m ie ă  K r . 2 9 .

S ib i in  (N a g y s z e b e i ) ) ,

G r a t i s

o cumpănă economică!
Din depositul meu de fabrică 

prea plin trimit fabulos de ieftin

articli mei de argint-Heilco
de renume univers: 1 şi pentru 
calitatea lor escelentă iubiţi în 
general, şi anume:
6 buc. etiţite de masi de arg.-Mexieo 
6 » furculiţe de mâncat» » >
6 » linguri dc supă » > n

* linguri de cafea » n „
6 * cuţite esceîente de desert,
6 » furculiţe escel*nte de desert,
1 Hngoră de scos supa de arg.-Mexico 
1 lingură de scos lapte B * n 
â feşcice pt. masă de salon foarte eleg. 

46 bucăţi la olaltă numai fi. 6.50.
Fiecare cine comandă mai primeşte afară de 

ace&sta ca premiu o cumpănă economică, cu mfi- 
aarare garantat esactă şi cu forţă de purtat de 
S3 Kgr. total gratis.

Argintiii de Mexico este un metal alb, pentru 
^Stabilitatea şi calitatea escelentă a Iui sS dă o ga- 
smaţă în  scris pe 25 ani. Espediţia, dacă sS trimit 
&®»i înainte sau cu rambursă, prin depositul europeie

Întreprinderea MANHATTAN
Bndapesta VIII., strada BezerSdy 3.

Un învăţăcel.
Să caută un înveţăcel în prăvălia mai 

jo s  subscrisului, în etate de 13— 14 ani din 

cas& bună şi se aibă 1— 2 clase gimnaziale, 
®e ştie limba ungurească si nemţască. Să se 
adreseze la

loân Breazu,
283 3 3 comerciant, S&sciori (Szâszcsor).

Traverse, fer U
toate soiurile de fer în rade,
. . . u . - t i u i c î i e C t ,  -

ţevi pentrn conduct de apă din 
fer vărsat sau bătut, purtători 

de coridoare, ţevi pentru 
mmgmmm umblătoare, ""■■■ 

împletituri de trestie pentrn 
stucatură, place Isolatoare de 
asfalt, pappă pentru ooperls

07 27— Ia

JkJH T P. R 1 E G B R
m prima fabrică trans. regnicolară, de maşini 
M turnătorie de for şi metale, neguţătorie de 
H articlii de ferărie, S ib iin .

CEA MAI MARE 
IHYENTIE

al noului secol

costă numai

f l. 2 .5 5

3 . 
*2
V H
3« o un ho <3 

8 sj o-a

orologiul de buzunar nickel- remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
siem-Roskopf Patent", cu un mecanism 
de 36 ore şi arătător de secunde, lu
minând clar, cu mers esact pe minută, 
cu garanţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux sS ală

tură gratis.

In caz de neconvenire banii retour, ast» 
fel risicul e eschis. Espedarea cu ram
bursă sau trimiţând preţul înainte, s6 

face prin 268 J—*>

M . J .  H O L Z E R
deposit de fabrică en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73. St. Sebastiangasse 26. 
Furnisorul oGcialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar
ticli de aur, gratis şi franco.

PSt' Agenţi să caută.
Asemenea anunţuri sunt imitatii.

3 a
o *
*5.~ 
c o

Si1 O M 
8*8

5cr
n  
= g

I
PmCÎ doreţte o tentară emfcrtl, mn 
UIIIO prodBM apetit,

CinB e (Mbit,

cine are poţin *âng#,

cina e slab, reeoaTale»e«nt,

cine s s r im,i * *
cina l&pteasă eepii,

a

PlflO ® bolnav de USilU plumâni
sfi nn întrelase, in propriul afin interes, 

a bea B e r e a

ERCULES
specialitatea de bere nutritoare 
malţ, care e recunoscută, eă are 
efect esceient şi sfi poate ţinea 

m ult 223 10—10 

Sfi capfită in toate neguţătoriile 
mai mari de desert şi băcănii, 

In birturi şi cafenele.

En gros: depoul de espedare fa
brica de bere Hercules. Buda

pesta VII., piaţa Bethlen 8. Telefon 63—67.

Fref-curant g ra tis  f i franc».

In  provinţii espedare de probă în 5 kgr. 
(8 sticle cu rambursă).

Depositorul principal: I. B Mlsselbacher senior, 

băcănie şi neguţătorie de delicatese in Stbllu.

1
; |
V .. *S
r ■' Lm

i j

h i i»ait. )

i i f '
< \ il
k 1 : ;

; ?

Pantaloni-reform de dame, bluse
croşetate pentru dame şi fuste

recomandă 287 2—2

H. VQ6ELSAN6
(Prima fabrică sibiană de croşetat).

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

S ib i iu  — N a g y s z e b e n ,  
strada Rosenfeld Nr. 21 şi strada Faurului Nr. 12.

Ofer rămânând liber, eontra netto easa şi dela fabrică sau deposit liber 
84 22— şi anume p e r  xoo l l t e r e - g r a d e :

I-a ra finadă 96•/, . . . cor. 160*— X S p irt ernd (articlu de făină) 90—91*/, cor. 162-—
H-a ra finadă . . .  » 168-— X S p irt ernd (articlu încins) 90—91 % » 158'—

III> a  ra finadă 96°/, . . .  » —•— $ S p irt ernd (art. de crumpene) 90—91 •/, > 1B4*—

Iiieherari, rum uri, ra ch iu r i calitate obicinuită Ia cumpărare de 26 litre , 1 lit r ă  =  eor. 1.

€fs*nmp©n© se cumpără aici întotdeauna, - w  £

Cunoscuta hârtie ds clgarste egipteană universală

(Yergâ-Combustible)

3 >©po®it ponts?ii m r f o î m  la Domnul

C A R O L  A L B R E C H T .
7 51—82 S t r a d a  O c n e i .



Nr 49 F O A IA  P O P O R U L U I Pac 66*

legjobb
SS poate căpăta la G. Scheyhins şi Victor 

©niţlu, Sibiiu etc. şi la I B. Tent*cli, Sighişoara. 
SS fim atenti la banda RUSEASCĂ de vamă a pa
chetelor originale şi la marca de scutire K . &  C . 

246 5—10

isem

C a  d a r  d e
C răciun şi Anul-non.

Eftin de minune!
500 bnoăţi op fl. L85.

Un orologiu ewelent şl elegant, cu 
garanţi câ umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un l&aţ m it ;  un admirabil B6 de 0T8- 
Tati ou brillaat-almlll; sa l&el sărit 
OU peştii imit. pentru domni ori dame; 
o g&raltari ftdmlrabilfe, constătătoare din 
bumbi de manşete, gulsr şi un piept, 
gar. 3%j aur-doubl6, 6 buoăţi batist# 
da buzunar, gar de in; unelte de aoris 
elegante de nlkel* o etui de oglindă de 
to2etă <m na pepten frumos; un săpun 
de tealeti aromatio; o earte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artletioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buo pene de oanoelarie englese ? 
încă 395 bucăţi diverse, cari sânt folo
sitoare in casă, sânt gratii Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 

aceşti bani, costă numai fl- i.85
Trimiterea cn rambur*A sas an plat* 

inainte prin cas» d<& esport „

H. Spingarn, Cracovia, ar 42- §

Nu mai este beţie
dacă folosim prafnl-Zoa, despre câre au sosit din voie Kberă a ii de
scrisori de mulţămită.

Prafal Zoa sS poate da în cafea, teie, în mâncare ori spirtuoase, 
fără ca se fie lipsă se ştie cel-ce bea. Este absolut re stricăcios.

Prafal-Zoa plăteşte mai mult decât toate vorbirile din lume despre 
abstinenţă, de oare-ce el are efectul miraculos câ face nesuferite beutomlui 
spirtuoasele.

Zoa are efect aşa de lin şi sigur, încât îl poate da femeia, sora saa 
fiica firă ca să ştie cei-ce îl ia şi fără sS afle, că ce ’i-a cauzat îndreptarea.

Zoa a împăcat earăş mii de familii, a salvat mii de bărbaţi de ni- 
şine şi desonoare, cari apoi au devenit cetăţeni valoroşi şi oameni harnic» 
de afaceri. A condus pe mulţi tineri pe calea bună ja noroc şi a lungit 
vieaţa la mulţi oameni cu mai mulţi ani. Preţul uaei doze îndcstulitoare 
pentrn cura deplină, cor. 10 Eapodlţie discretă, liberă, da porto, ca 
rambur*ă sau trimiţând banii înainte. Comandele au a se adresa la de
positul general al 276 4—15

prinderii Manhattail, Budapesta VIU., str. BeaerMy a.l«i

ygT  La cumpfcrare de dou i pa

chete dau gratia un frumos brlcssg de 
buzunar, cu două tăişuri La cosi mult 
de două pachete de fiecare un astfel de 

briceag.

£ X  c a a e m g t o  K z
Remedy & Co. Ameriea-nord. •

T a b l e t e  d e  m ân a t « ş o r  ş i c u  ^ fe c t  s igu r-
Trecere pe &n mult preste 10 milioane de şatule.

Durat vegetabile. ..■■..... ..  întăritoare de stomaoh.
Preţul per şatulă de probă cor. 1 20, pe şatulă de familie ror. 2.50.

- Să pot căpăta numai în farmacii, în şatule originale.
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru, a dlui Carol MuUer,

departe sS află în toate celelalte farmacii.

mai 
234 10—12

In neguţătoria mea

de vase cu email şi ds a ip t-ch ln a ,
Piaţa mică Nr. 2

î n  lo c a lu l  d e  c o lţ ’ a l  e d i f ic iu lu i  p a r o c h ia l  ro m .- c a t .  

s& a flâ  articli de tot felul disn aceasta branşă, cu preţurile de  fabrică 

cele mai ieftine. Cu distinsă stimă

I g n a t  W e i s z
264 4-10 P iaţa mi*ft Nr. 2.

Maşine f
taie pe minută per cnlgr. /«

Coroane 4.90

Maşini de Alexanderwerk
pentru tocat carne.

RR

V.
s
i

ss
1

u
1‘/4

vu
iV*

6 50 7.b0 7.50 11.20 14 60

Maşina T ou roata de învîrtit taie pe minută l*/« chlgr. cor. 26.- 

Pentru economie easnică mică maşină de tocat carne Colibri cor. 2.50.

.

Forma SS, U, T

Cotit® pentru carne (de bucătărie)
garauţA, pentru fiecare bn<atA.

Lungimea tăişului 17______ 10______ i L  cm'__

289 1—4

Forma 1, 1 Coroane —
2, 1 » -56  

» 3, 1 » — h6 
» 4, 1 » — 64

.72
.68

—.68
—.76

— .86 
—.80 
—.80 
—.90

de DW'k

Afiră

Nr 123 lungimea Întreagă 19Vs cm. 1 bucata Coroane 1 0  
, 8 3  » » 29 » * * *
» 99 » » 36 » » » *

de aceea cuţite r entru carne de Dick, J. A Henckels, Solirgen şi de G Fe'ix, Sol.ngen-

Cuţit de tăiat
_ _ _  pui*1, =

calitate garantată 

Coroane 3.—

C A R O L  F . J T C K F L T , S ib  iu (N n gyszeben ).
XJ-l *  _________ -—-.ija,i.Luij,ixa)j1 "UE-T1 ji.rrrrCT kn<;

‘  ̂ | "||! I I ,  ......... I V 111 ^



Fag 666
Nr. 4 §

îfr. 866/905. 2*9 î—1

Concurs.
Prin aceasta să escrie concurs pentru 

postul de moaşe comunală în l în n g a r d  
$ ingă Sibiiu).

Terminul de concurs este 29 Decemvrie
1905 n. Dotaţiunea este: I. din alodiul co- 
amunal 100 cor.; 2. dela fiecare femeie ce naşte 
30 bani şi 3. din pădurea comunală una soarte 
-de lemne scutită de taxă.

La rugare are să se alăture documentul 

«âe cualificaţie.

B ungard , în 3 Decemvrie 1905.

Primăria comunală:

Nicolae Ciora,
primar.

¥&sile Muşoiu
notar.

Hr. 3252/05. 291 t —Ş-

Edict de licitaţiune.
In pădurea >KircBenbQchel« alăturată 

3* păşunea comunei Marpod, în urma conce
siunii dată de înaltul minister reg. ung. de 
agricultură, eu ordinaţiunea Nr. 85448 din 
11903, să vor vinde în licitaţie publică împreu
nată cu oierte închise, la casa comunală din 
Marpod în 29 Dee. îl. e. 3a 10 ore a. m. 
lemne pentru lucru cam de 594.9 ms, ce sâ 
pot câştiga din 596 bucăţi d* stejar, aflători 
>pe un teritor de 65.0 juggre c^t. şi 1364.9 ma 
lemne de foc.

Preţul de strigare este 7827 cor.
Vadiul 782 cor.
Oferte ulterioare, cum şi oferte sub 

.preţul de strigare nu se iau în cor sid< rare.
La ofertele în scris închise are să ie 

alăture vadiul prescris.
Condiţiile mai în detail se pot vedea îa 

sgbscrisul oficiu pretorial cercual, cum şi la 
comunală din Marpod în orele oficioase. 

N ocrich  (IJjegyhaa), la 9 Dec. 1905.

H a n e r  m. p.,
prim-pretor.

Nr. 2983/905 

pret.

286 2—3

Publicaţiune de lic ita ţiu n e .
Pe basa concesiunii dlui ministru r. ung. 

de agricultură Nrul 52523 I/A 2/1905, se va 
sinde în licitaţiune publică împreunată cu 
oferte în scris, în 27 Decemvrie 1905 la 
«rele 10 a. m. în cancelaria primăriei comu- 
aale din Gurariului, lemnul de fag de pe 
«teritorul »Valea Cărbunarului* în esten iune 
dfe 267.78 jug. catastrale, estimat cu 35505 ms 
îexnn de blane şi 10222 ms lemne: rotunde.

Preţul de strigare e 53368 cor. 50 bani.
Vadiu 108/j a preţuluii de strigare.
Oferte ulterioare; nu se: vor lua în con

siderare.
La o f rtele îtt scris e a se alătura vadiul 

isiai sus indi a t
Condiţiunile de licitaţiune şi de contract 

generale se pot vedea în orele de oficiu la 
primăria comunei Gurariului la oficiul pretorial 
«fo Sălişte, şi la curatoratul reg. ung. silvanal 
sie cerc din Sălişte.

Pădurea e 7 chim. depărtare dela sta
ţiunea drumului de fer din Orlat şi 3 chim.

comuna Gurariului, şi conduce la ea un 
Jiftrm ţinut în stare bună.

S ă liş te , în 1 Dec. 1905.

Primpretorul cereului.

6 0 0  Coroane ■Ss.SSllS
sli dinii ori fi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ă»  dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 f l l . Pentra 
>*sfeaitere franco 95 fii. deosebit. Ed. Baxtillft-Wi»Heî' 
'̂ îeaa 19/1. Sommergasse l. In Sibfin: în fenaşcSes
& Biata mare 10; în Piaţa mică 25; strada Cisnădiei 59 ; 
îi3îţa Turnului (Saggasse) ţ uliţa Ocnei 2; faimada 
^featsch; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. CisnldisJ. 
Sa Bistriţa: farmacia lui Herbert. Sebeşnl-B&sese: far* 
;sada Ledcrhilger; Sighişoara: farmacia lai Ligaer, 

Să se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
is feu Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bias 
p itite . La locurile unde nu se poate căpăta, trişai! 
? sticle cu 5 cor. 20 fii. franco. 3 26—23

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
279 4- 52

îm  S ib iiu ,

c ita i
-x-a întemeiată Ia anul 1868 *+*-

«teadfo.Cfrmădlcl.iiriil 5  (ed ific iile  p rop rii),
ssigurează !n cele mai avactsgioase condiţii:

contra perico lu lu i de incendiu şi esplosiune, 
edifloM k M-ce fel5 mobile, iftrforl, ?!te, nutreţuri şl alte prodnete economice etc, 

( V  a ra p ra  v ie ţ ii  em u lu l -W T
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporal® fără  cercetare medicală
Asigurări pe spesa de înmormântare cu solvlrea Imediată a capitalului. <89

Wled asigurate castra Iseisdinltii: Capitale asigurata arapra vieţii:
83,697,147 ooroane. 9,093.949 coroane

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentra despăgubiri ds Incendii 8*853 .280  c . pentra capitale asigurate pe vieaţă 3 ,3 8 0 .6 5 8  c .

Oferte şi ori-ee informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., cartea I., 
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela 

subagenţii din toate comunele mal mari.
MU

Librăria lui \Y \  Krafft în  Sibiiu.
Calendare pentru anul 1906:

, „Amicul Poporulni" de I Popovici. Preţul 60 fi!, 
cu trimiterea francată 70 fii.

„Posnaşul1, umoristic. Preţul 50 fii., cu trimiterea 
francată 60 fi],

„SăteantiInK Preţul numai 25 fii , cu trimiterea 
francată 30 fii.

„Cu litere cirile". Preţul 40 fii,, cu trimiterea 
francată 45 fii

Calendare din România:
„Minervei". Preţul 1.25, cu trimiterea franc. 1.40. 
„Lumea ilustrată'. Preţul 1.S0, cu trimiterea fran

cată 1.50.
„Lumea ilustrată". Ediţie populară. Preţul 80 fii, 

cu trimiterea francată 90 fii.
„Almanaclml folositor11. Preţul 1 30, cu trimiterea 

francată 1.50.
„Pentru toţi fii rous&ni". Preţul 1.—, cu trimiterea 

francată 1.20.
„Anieriean“ sau ,Blcc“. Preţul 80 fi!., cu trimiterea 

francată 1.—.

Cărţi ptîifcte pentiu dar de Crădun.
Biblia Testamentul vechiu şi nou, 50 icoane în co

lori cu text la fiecare icoană, 4° «ric. Frumos 
legate cor. 4.—.
Aceste icoane, foarte frumos eseţutate, sunt făcute 
nu numai pentru copii, ci şi pentru oameni mari 
sunt o adevărată mângâiere şi bucurie.

Cărţi de icoane cu totul noue şi confecţionate cu 
deosebită eleganţă în chromotipie:
„Multe _ de toate“, cu numeroase icoane şi cu text 
esplicativ pentru copii mai mici; 6 foi, format 8° 
mare, cu învelitoare drăgălaşă, cor. — 80. 
„Animale domestice", cuprinzând o serie de ani
male domestice format 4», 8 foi, in scoarţe tari 
cor. 1.50.
„Din grădina zoologică", cu cele mai însemnate 
animale selbatice, format 4°, 8 foi, în scoarţe tari 
ţor 1.50.

*ete 9* băieţi",i toate patru cu text 
\ 1 espl. (construct

„Abecedarul copiilor”, j proverbe şi cu- 
„rnoşia , J vinte) în format 4°.

~ . . cu căte 8 foi â cor. 1.40.
„Cele 10 pmenţe0,! cuprind doue basme ilustrate 
„Cele 6 lebede", J cu chipuri foarte drăgălaşe 

şi ca un text potririt priceperii copiilor mai 
mari, format 4°, cu 8 foi ă cor. 1.40.

Cincizeci de istorioare morale pentru băieţi si bă
iete de amicul pruncilor F. H., cu 6 chipuri’ colo- 

_rate, 1878. 8® mic, 127 pag., în leg. frum cor. 1.—. 
tiorescu, G., Limba florilor de amor şi amiciţie, 

Pentru toaletă dedicat junilor şi junelor. 1878. 
34», 64 pag, leg. eor. -.60. 

riorescu, I. C, Limba florilor. Simbolică naturală 
a celor mai favorite flori. Urmată de câteva poesii 
alese. Leg. de lux cor. —.60.

Cărţi mai nouă:
Cântece de copii şi jocuri, de Dr. A. Bogdan-Hoya, 

cor. —.32.
Călătoriile lui Guliver, de Swift. 1.E0.
Dicţionar român-gennân de S. P. Bareianu, leg. 7.6ft,, 

broş. 6.—.
Dicţionar germân-român de 8. P. Bareianu, leg. 10.— . 

broş. 8.—.
Popovici T., Dicţionar de muzică, cu mai multe ilustr.

broş. 2.50, leg. în pânză cor. 3.—
Bunea Dr. A , Amintire lui Cipariu. —.50.
Iorga, Istoria Românilor în chipuri şi iebane. 2.5*. 
Kalinderu, Din vieaţa română. 4.—.
Stefulescu Alex, Gorjul istoric şi pitorosc cu hart* 

Gorjului. 6.—.
— Mănăstirea Tismana. 4.—.

Agricultură raţională de Dr. G. Maior. Manual complet 
pentru usul şcoalelor speciale şi de consultat 
pentru agricultorii practici:

Partea V. Ippologia sau Zootechnica specială a 
cailor, 296 pag. cu 60 fig in text. 6.—.

Partea VI. Creşterea, îngrăşarea şi utilisarea por
cilor, cu 33 fig. în text. 8.—.

Colescu L.,- Harta figurativă a produselor agricole, 
animalelor domestice şi pădurilor din România*, 
cor. 3.—.

Moga V. S., Cultura albinelor. 3.—.
— îmbunătăţire» cailor şi vit« lor în Rpmânia 1 .50.. 

Anghel, In grădini, poem. 3—.
Carmen Sylva, Pe Dunăre, novele. 1.—.

— In luncă, novele, 1.—.
Cioban Maria, Poesii. 1.—.
Ciura A., Visuri trecute, novele. 1.—.
Coşbuc G., Fire de tort. Versuri. Edit. III. 2.BO.

— Dintr’ale neamului nostru. 1._.
Csato Ludovic de, Câteva pagini, broş. 1.—, leg. 2.—•, 
Gorun I , Robinson în tara românească. 2.50.

— Taina a şasea. 1.50.
Iosif St. O., Din zile mari. Poem istoric. 2.—. 
Turgueceff I, Un cuib de nobili. —.60.
Zola E , Bestia umana. 2.50.
Ipan A. L.. Peţitorii, comedie popor. în 1 act. —.2®. 
Boilă Dr. R , Dreptul de alegător la alegerea depu

taţilor dietali. —.BO,
Ciato Aurel, Note şi refiexiuni Ia sit. politică a Ro

mânilor. 1.—.
Maniu Dr. C , Consideraţiuni asupra import, activit 

polit. naţ. 2.—.

Cosma Minerva, Modele de cusături româneşti, Cae-
tul 1. —.50, II. x.—.

Gorki Maxim, în temniţă, note de închisoare. -.50. 
Lapădatu 1. I , Banca Austro-Ungară. 1.__.

— Studii de contabilitate. —.50. ,
— Efectele publice. 1.—.

Popp Const, Băncile române din Transilvania sl 
Ungaria. —.50.

Viciu AI., Limba română poporană şi diabolul si
cilian. —.60.

Vojen A. P., Carmen Sylva, studii critice. 1.50.
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Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnâdiei 14.

Numai în etilnl cel mai nea.

Deposit de g iu v a e r e , a u r t a r 
g in t  şi a r g in t  ele C h in o .

ss Cea mal renumită negustorie de aurării. =

Deposit de o r o lo â g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

domni şi dame.

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. 198 13 -

sat Serviciu real. fiaranţă conştlsnţlossă.

274 4—15

J

„ELECTROPHOR",
. . ... __ i__^ « no ****{{ m*in ftDATatllîntinerire şi prelungirea vieţii prin aparatul 

original american electro-medicinal, spre folo
sinţa proprie.

Electricitatea este vieaţă!
Toti oamenii slabi nu-’i putem îndestul sfătui 

a folosi acest aparat electric, de oare-ce elecaiei- 
tatea întăreşte nervii, renoieşte sângele, agereşte 
simţurile, contribue la activitatea normala a sânge
lui si a sistemului nerval, previne celor mai multe boale.

' Asa vesteşte Dr. Bourg, membru al facultaţii 
medicale’ din Paris: nu numai podagra, reumatismul, 
sgârciurile, bisteria, astma s’au vindecat în sute oe 
căzuri prin electricitate şi m toate cazurile s au uş 
rat, unde s’a folosit de geaba arta medicala, a  anumit 
Ia toate îmbolnăvirile de nervi, durere de cap, c - 
lică, tiuitul urechilor, lipsa de somn, h‘P ° ^ d£ Ĉ ‘" 
special la hemoroide, intra o uşurare ca prin farm.ec 
duDă câteva zile, une-ori chiar dupa câteva ore şi 
cu deosebire la boale femeieşti dureroase bolnavii 
au aflat aproape cu siguritate vindecare şi uşurai e ş̂  
centru femei în stare binecuvântata. Preţul apara 
tului mic complet 20 cor. (Numai pentru cei foarte 
simtitori). Preţul apar a tuiui mare complet 30 cor. 
(Pentru vindecarea boalelor cerbicoase). Espedarea 
urmează trimiţând banii înainte sau cu rambursa prin

întreprinderea ELECTROPHOR
Budapesta V III., strada Bezerâdy 3.

Ludovic Fereacz,
c r o ito r  d@ b ărb aţi»

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12.
recomandă p. t. publicului

pmtn saisomi fia toamnă 
846-8a n u l i t ă ţ i i ®

sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe engleieşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură ceis mai 
moderne vestminte precum 
Jaquete, frasini şi haine de 
galon, cu greţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru psurdi- 
simft şi „Raglam8, cari ase afiă 
totdeauna la deposit bogat

Asupra con
fecţionate la atelierul meu toi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

In sasuri d@ui>gesţă e°M®e£o- 
Bea «a rî&â eemglst do bato© la ttep 
de g4 Qr®.

Nr. 2127 A.

Oroloage, obiecta dt ani şl d« argint fleposlt Jet» febrtes

lulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3, 

pfp6* C e l m a i m a re  d e p o s it
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvacuri, 2*6
cbiecte de aur şi de argint al lui lulius £ros Sibiiu

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3. ^

Toate obiectele de aur şi de argint sunt ^  
probate şi asarn'mate oficios şi pe fie-care obiect
este oficială vislbilă „marca", afară de aceasta să Q
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. O

Preţuri-curanta ilustrate se dau la O  
cerere gratis şi franco. 24 41— 52 î*ţ

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 1% 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

Canturi de nickel 50, 70, 100, 1V0 bani. 
lanţuri de argint 2 cor. £)0 bani până la 10 cor. ^

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani. w

în, atenţiime 'binevoitoarei
Fiecare artist şl spccislisî are ocasis de a putea alege on bun

O l a v i i 9̂

a .
Mignon, ==— 
Pianlxto, ~~—

Sa salonul de clavire al tui f . L  lauffajaan şi sS recomandă cu căldură okvlfel* 
OU âe 5?0gstlti0 cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc
foarte neted, uşor, favorabil la măsură mare pentru baterea şi techmca jucătorului.

Mechanica de repetitis este indispensabilă nu numai pentrn ori-ce sală mai 
mare de concert, ţ  s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă

ŞI contra Piaţa-asare ar. 14 (în vechiul

edificiu sl comandei de corp), Intrarea in Armbrustergassa. .
Sânt în toată vremea în deposit elatira folosit®, trasa de nou cu piele, fi ei 

iau reparaturi de specialitate ds ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

170 10- T o t  a c o lo

»representanţa esduaivă* pentru Transilvania a firmei: f .  lo to t  BainkoM, _pro- ţ  
oristarul mai multei distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabn* X

csnţilor de clavire din Viena.
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Langen şi W olf
fabrică de motoare in Viena

cea mai veche şi mai mare fabrică specială a monarchiei.

j Motoare originale a Otto“ 
k ÎŞm  r  şi loeomobile pentru benzin 

/ r k  şi petroleu, cum şi gaz de

jS S H fl iluminat
^  Motoare de gaz aspiră-

f " ** f—T  IVV _ ^  p, ;ţ tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 

1       —  ■ de antrachit. 

Aceste motoare de gaz aspiratoare stat pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 

fileri material de ara. Maşinist sau focar 

e de prisos. , 
Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce-

ientă a presenfcului.
Cu desluşifi, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese

serveşte
Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I  O TC5ROK
fabrică de maşms şi mori 

S i b i i u ,  P o a r t a - C i s n ă d i e i .  s = =
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Trei florini
costă un pachet postai de 5 chilo bruto

re m ă ş iţâ -s a p u n  S sde
viorele, roza, heliotrop, moşus, mărgărită- 

rele, flori de persec etc. 273 4-is

Espedare cu rambursă prin

întreprinderea Manhattan
Budapesta V III., strada Bezeredy 8.

Vioâioarsa deplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşa a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din strâină- 
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vinderarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea, 
ln cel mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
răspuns După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor s institutu
I al tirului Paldcz, medic de spital (Budapesta 

Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
|iositate capătă ori-dne (bărbat sau femsic) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nsrvii ’i-se întăresc, trupul întreg s« dibcrcaxi ds 
iioall şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnica Dr. Ptldcz 
vindeci de ani de sile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, ds 
ţsvs, de tisticule, de şira spinării, de nervi, armările 
gnaniei şi ale sifilisului, boala albi, boale de sânge, 
d* piele şi toate boalele cs se ţin de organele sec* 
îutl» femeieşti. Pentru femei •  sali de aşteptare şî 
Intrare separaţi. Consultaţiunilc le dă Însuşi Dr. Paldci 
ds!» 10 ore a m. pânS la 6 ore seara (Dumineca 

la 12 ore la ameazi).

Adresa: Dr. I'A U iC I medic de spital specialist; 
Budapesta VII. Kerepesi-ât 10, 18 34—

Institut de credit funciar din Sibiiu.
itrad a  Pimtemwliil iar, ______ = - - -

împrumutări hipotecare p anuităţi.
Ş o r l a m r l  f i u t o f a r e , - .

ic n tlte  de dări. 

ce sS pot lombarda la banca austro- 
ongară, să pot depune Ia toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vsdiu şi ca CftUţllUlI &§ o&sitoril BlllitSTfi.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă-

institutul.teşte

Is e ^ p ta re  de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

B s e o u t a r e a
de flecan afaceri ds bancă şl de zarafi® prin

Cassa de schim b
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă: 

cumpărarea şi vânzarea de efeot# publlos 
meaete străina.

rfiscumpăiarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checnrl şl asemnări,
predarea de seemnări şi bilete de credit 

*-■ & . pentrn străinătate,

îngriilâa de coaie de cupoane.
luare, „d o tslo r In deposit spre păstrare,

lnchiriarea de resorturi de casse de fer
(s&fe fiepsslts), sigure contra incendiului

ţi a spargerii, etc. 1 48—52
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iUSS8* Informaţiuni amenunţite s i dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

nap-ie ii i n e  m u  îs mann
R .  K R A S S O V S K Y

S ib i iu .  P i a ţ a  m a re .

m întreprindere comercială de venzare-cumperare.
Onoratul public

are dorinţa veche, ca aici în T ra n  
S ilv a n ia  să se înfiinţeze o astiel 

de întreprindere, care sS '' mijlocească tot felul de venzare şi cumperare.

«*

Dorinţa onor. nostru public, ca se se înfiinţeze o astfel de intreprir< re pe BAZE SOLIDE, e pe deplin îndreptăţită, dc oare-ce pănă acuma 

ori-ce vânzare şi cumpărare a fost împreunată cu scrutări zadarnice ve luni, de multe-ori de ani de zile şi împreunată cu spese enorme, dar’ 

resultatul ce sS putei aştepta, nu-’l ajungea nici-odată. Avfind maro-..unoştinţâ în cercurile publicului atât cumpărător, cât şi vânzător, mS 

simt îndemnat a întemeia o astfel de întreprindere, care scuteşte onor. public de împrejurările supărătoare de cumpărare şi venzare.

Ca scop esclusiv al întreprinderii mele ’mi-am fixat a scuti onor. public de scrutările lungi, zădarnice, cum şi de spesele nepro- 

porţionat de mari, cari s’au ivit pănă acum în fiecare caz în jurul afacerilor de vânzare şi cumpărare. Am întemeiat o astfel de întreprin

dere, â cărei cerc de activitate este se pot ţinea în evidenţă atât pe cumpărători, cât şi pe aceia cari intenţionează a vinde şi prin aceasta 

— foarte natural — prin mijlocirea întreprinderii mele să isprăveşte în timpul cel mai scurt ori-ce vânzare şi cumperare, ne eliberăm de 

spesele cele mari şi de neplăcerile pipâirii îndelungate; pe calea aceasta atât partida ce cumpără, cât şi ceea-ce vinde are favoruri materiale.

„ta tu ra  Hulo si Întreprinderea comerciala", pentru plată moderată mijloceşte cumpărarea şi vânzarea a
0  1 *  '  tot felul de imobile, wojii, case, păduri şi altor proprietăţi;

tranjarea afacerilor de cumperare-venzare se iace aşa, că prenotându-se catalogul ţinut sistematic în evidenţă al proprietarilor ce voiesc să 

vânză, cum şi a celor-ce vreau a cumpăra, cu dorinţa circumscrisă punctual a fiecărui interesat, pe cale foarte scurtă îmij va succede a face 
posibilă atingerea a lor doi domni, a căror dorinţe prenotate la mine sunt deplin identice.

întru»cât întreprinderea mea afară de venzarea-cumpărarea imobilelor înşirate mai sus, va mijloci şi vânzarea-cumpărarea de producte, 

poame, cum şi animale de casă: acei proprietari cari voiesc se-’şi vânză numai productele sau animalele de casă, pot întră cu mine în legă

tură de afaceri ţ în aceste cazuri tranjez pe lângă o plată foarte moderată, ori-ce afacere încredinţată mie. Mijioceso şi esarendarea de moşii 

fabrice, mori, mina etc. — Pentru proprietari de case şi moşii mijlocesc împrumuturi cu amortizaţic foarte favorabile, cum ai întrevin cu 

resultat sigur cu privire lâ conoertirea datoriilor vechi, scumpe, intabulate deja pe moşia împovorată, cu împrumuturi nouă mai ieftine Ţin 

în evidenţă în număr mare catalogul celor interesaţi pentru vânzare-cumpărare de negustorii, fabrici, mori etc. gâştig împrumuturi băneşti 

ieftine pentru a ajuta la cumpărarea de maşini economice sau ori-ce alte unelte. Recomand spre cumpărare macini economice de fabricaţia 

ţea mai bună, cum şi fabricaţiile celor mai buni fabricanţi în articlii techr.ici, curele pentru maşini şi uleiuri; mijlocesc schimbarea maşinilor vechi.

Mijlocesc pe lângă condiţiile cele mai favorabile cu bani gata sau pe plată în rate cumpărarea de casse de bani automobile

biciclete cu motor şi simple, maşini de cusut şi de scris, mobile., instrumente musicale, icoane, arme de venat, cum şi bijuterii- iau

asupra mea şi aranjarea de biblioteci de casă, pe plată în rate. Primesc angajamentul pentru ori-ce articlii de lipsi pentru proprietari sau

neguţători neamintit ad şi satisfac punctual în  timpul cei mai scuit ori-cărei dorinţe a prea onoraţilor clienţi. Dau ajutor pe lângă aoirarea

necondiţionată a intereselor partidei, la încheierea de afaceri de asigurare de vieaţă, foc, nenorociri, cu un cuvânt la ori-ce asigurări MS

angajez pentru întrevemrea consilierului meu juridic (advocat) la procesele sau învoirile, ce se pot naşte la asigurări sau in ori ce ram de

, cumperare-vânzare, pe lângă asigurarea posibilă de resultat. La Întrebări de ori-ce soiu servesc bucuros şi punctual cu desluşiri detaiate 
circ ss iec6 tara nici o pitită*

AGENTURA UNIQ Şl ÎNTREPRINDERE COMERCIALA IN BRAŞOV, STRADA PORŢil Nr. 16.
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